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Múlt és jövő év fordulóján
Jószerével már csupán néhány nap és elmondhatjuk, amit 

már sokszor elmondtunk: ismét elmúlt egy év, s jön az új esz-
tendő.

Az év fordulója hagyományos módon alkalmat ad az 
egyes embereknek is, a kisebb-nagyobb kollektíváknak is az 
elmúlt 12 hónapra történő visszatekintésre és az előrenézésre, 
a jövő latolgatására, a tervezgetésre.

Tekintsük át mi is röviden a mögöttünk maradó 2012-es 
esztendő jelentősebb eseményeit, célszerű módon a nagyból a 
kicsi felé haladva, vagyis szakmánkat a társadalom, a közélet 
folyamataiba ágyazottan szemlélve.

Amikor ennek a cikknek a megírására készültem, meg-
kérdeztem néhány mértékadónak tekintett kollégát: hogyan 
látják a szakmának, valamint annak a társadalmi közegnek 
a helyzetét, amelynek a keretei között működünk? Többféle 
választ kaptam. A lényeget azonban – ki ilyen, ki olyan kife-
jezéssel élve – mindegyikük úgy jellemezte: a helyzet nehéz 
és bonyolult. Volt, aki azt mondta: zavaros.

Folytatódott a globális válság

Az ekként jellemzett helyzet persze nem csupán kis ha-
zánkra jellemző, hanem globális jelenség. A bennünket köz-
vetlenül érintő Európai Unióra pedig még inkább vonatkoz-
tatható. A tisztának, kiszámíthatónak tűnő jövőkép a 2008-
ban kirobbant világgazdasági válsággal vált zavarossá.

2008 szeptembere óta a világ többé már nem ugyanaz, 
mint előtte volt. A nemzetközi bankrendszer csaknem-össze-
omlása egy nagy eszmének vetett véget. Az emberek elve-
szítették a polgári piacgazdaság rendszerébe vetett hitüket. 
Azt, hogy ez a rendszer belső tulajdonságainál fogva képes a 
folyamatos automatikus önkorrekciókra. S ha nem is teljesen 
tökéletes, de a legjobb mindazon társadalmi-gazdasági rend-
szerek közül, amelyeket az emberiség eddig feltalált.

A bedőlés szélén ingadozó bankokat azután roppant ösz-
szegű közpénzeken – s részben a betétesek pénzén – kon-
szolidálták. Másfél-két év múlva pedig kijelentették, hogy a 
válság levonulóban van. Azután még a kisemberek is érezték, 
hogy valami nem stimmel. Majd kiderült, hogy a válság itt 
lappang, sőt csendben suttogták, hogy még az elsőnél is na-
gyobb, mélyebb hulláma várható. Bárhogyan is próbálták a 
politikusok a helyzetet csitítani-szépíteni, egykori nagy vezé-
rünk, Rákosi Mátyás elvtárs kifejezésével élve „ a helyzet fo-
kozódott”. Sőt betört a krízis magába a politika szférájába is; 
vezetőket, politikusokat, kormányokat sodort el és a kilábalás 
utáni tömegvágyódás újakat vetett felszínre. Nagy ígéretek 
mellett drákói intézkedések következtek ezután. Gazdasági 
növekedés helyett azonban recesszió, a munkanélküliség és 
az infl áció növekedése, a reálbérek és a nyugdíjak értékcsök-
kenése, a nyomor terjedése jelentette a folytatást.

2011-12-ben az Európai Unió is megrendült, különösen 
kontinensünk déli tájain. A gazdagabb észak pedig kezdte 
megunni a szegényebb dél és közép-kelet szakadatlan támo-
gatását, csimpaszkodását, kunyerálását. Félig burkoltan bár, 
de felmerült a kérdés: hogyan tovább, EU? Két tömbre szaka-

dunk, gazdagokra és szegényekre? Vagy dobjuk szét az egé-
szet, vagy legyen egy erős központi irányítás alatt álló szoros 
föderáció? (Persze, az utóbbi a gazdagok primátusával.)

Egy állandó téma: az IMF kölcsön ügye

Mind e közben kis hazánk meghirdette a világtőke elleni 
szabadságharcát, a külföldi bankkölcsönök béklyójából való 
kiszabadulást. Amíg 2011-ben a devizahitelesek megsegíté-
se és a kolontári vörösiszap-katasztrófa következményeinek 
felszámolása volt a közéleti gumicsont, addig a 2012-es esz-
tendőn szinte egy napra sem megszakadó vörös fonalként 
húzódott végig az IMF kölcsöntárgyalások ügye. Egy éve 
még büszke magyarokhoz illő keménységgel mutattunk ajtót 
a bank néhány tárgyalójának, közölve kölcsönfelvételi feltét-
eleinket. Azután következett a véget érni nem akaró „kellene 
is a kölcsön, meg nem is” című csiki-csuki játék, a média által 
pávatáncnak elkeresztelt nyilatkozat-sorozat. Nem, nem kell 
nekünk a világbanki kölcsön, megállunk a saját lábunkon is, 
mondták. Csupán a biztonság kedvéért... de hát esetleg a jövő 
tavaszra mégis ...

A birodalom azonban megmutatta, hogy nem fából van a 
kardja. Bár a tárgyalások részleteit nem kötötték a nyilvános-
ság orrára, annyi kiderült, hogy a hitelügylet kapcsán bevetet-
ték az EU-t is. A 2004 óta ímmel-ámmal folyó túlzottdefi cit-
eljárás egyszerre csak keménnyé vált hazánkkal szemben. S 
nyomába jött a Matolcsy-csomag 1-nek elnevezett kemény 
megszorítások kollekciója. Ettől már kissé elszorult az embe-
rek torka. Különösen akkor, amikor kiderült, hogy gazdasági 
növekedés helyett a számítottnál rosszabbul alakul a magyar 
gazdaság teljesítménye. Sőt, a megjelent kommentárok azt 
sem tartották kizártnak, hogy negatívumba csap át az ered-
mény, ami már több, mint recesszió: valóságos válság. Az 
euró forintárfolyama is 300 forint fölötti hektikus táncolásba 
kezdett, mígnem azután a megszorítások bejelentésének hatá-
sára 286 forint táján lassan megállapodott.

Matolcsy-csomag 1. és 2.

A politológusok a Matolcsy-csomag 1-gyel kapcsolatban 
kimutatták azt a kormányzati szándékot, hogy a társadalom 
terhelését nem akarják csupán a munka világára, a gazdaságra, 
a dolgozókra rátestálni, hanem a társadalom minél nagyobb 
felületére igyekeznek szétteríteni, a bankoktól a közszféráig.

Ekkor még úgy tűnt, hogy ezt a nyomást talán valahogyan 
ki lehet gazdálkodni, úgymond, a 3% alatti költségvetési hi-
ánycél tartása érdekében, amit az EU most már folyamatosan 
követel. Ki kell bírni, mondták, különben baj lesz az EU-s 
támogatások körül. Sok milliárd forinttól eshetünk el. Márpe-
dig tényleg nem tudni, hogy mi lenne ezzel az országgal, ha a 
kohéziós és más alapok lezárulnak előttünk. Ez az érv még a 
hazai euro szkeptikusokat is elnémítja.

Közben a miniszterelnök is megszólalt és megindította az 
Új Nemzeti Konzultáció 2012-t (erről írtunk Híradónk előző 
számában), sőt már szóba állt egyes szakszervezetekkel is.
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Október 6-án a gyászos megemlékezések mellett bejelen-
tették a Matolcsy-2. csomagot is, vagyis azt, hogy 2013. janu-
ár 1-el un. egyenlegjavító programot indít a kormány, amely 
újabb hatalmas összeggel, 397 milliárd forinttal tetézi meg az 
eddigi súlyos megszorításokat.

Őszi élénkülés a politikában

Ebben az évben a közélet jóval csendesebb volt, mint 
2011-ben. Erről is írtunk Híradónk előző számának 6-9. olda-
lán „Elmúlt a hosszú nyár” címmel.

A viszonylagos nyugalom októberben ért véget. Az 1956-
os forradalom emléknapján már tíz- és százezrek jelentek 
meg a pesti utcákon és az Országház előtt a politikai rendez-
vényeken. Bajnai Gordon volt miniszterelnök, a Haza és Ha-
ladás Egyesület elnöke egyik oldalán Kónya Péterrel, a Ma-
gyar Szolidaritási Mozgalom vezetőjével, a másikon Juhász 
Péterrel, az Egymillióan a sajtószabadságért (Milla) csoport 
vezetőjével meghirdette az „Együtt 2014” együttműködési 
mozgalom megalakítását.

A 2014-es parlamenti választás, s még inkább az azt meg-
előző (2010 esetében is korán, még 2009-ben megkezdett) 
kampányidőszak közeledtével már valószínűsíthető volt, 
hogy megjelenik valamilyen politikai formáció a többiektől 
távolságot tartó semleges centrum retorikájával és természe-
tesen a kormányváltás jelszavával. Annak lehetősége is fel-
merült, hogy a Lehet Más a Politika (LMP) lép majd fel ez-
zel a centrum-igénnyel. Most azonban váratlanul az „Együtt 
2014” kissé szokatlan (bár nem példátlan) civil – egyesületi 
– mozgalomként jelent meg a pártpolitika porondján a „Kor-
mányváltást! Rendszerváltást! Korszakváltást!” hármas jel-
szavával.

A mozgalom megjelenése zavart keltett az ellenzéki olda-
lon státusának alkotmányjogi tisztázatlanságával és jelszavá-
nak homályos tartalmával, s fokozta az ellenzék egyébként is 
megosztott voltát. Úgy tűnik, hogy a legkellemetlenebb hely-
zetbe a centrumszerepre kacsintgató, mind az MSzP, mind a 
Fidesz részéről kiábrándult szimpatizánsok és szavazók át-
csábításában bízó LMP került a rivális megjelenésével.

Ezek után méltán felmerülhet a kérdés Szakszerveze-
tünk tagságában is: lesz-e Magyarországnak ütőképes, valódi 
„zöld” pártja 2014-re? Olyan párt, amely érdemben felvál-
lalja az ökopolitika, benne az erdészet és erdőgazdálkodás 
parlamenti politikai érdekképviseletét is?

Bonyolult, nehezen kiszámítható mozgású társadalmi kör-
nyezetünk rövid áttekintését annak a dilemmának a felvetésé-
vel fejezzük be, hogy a járások, mint közigazgatási egységek 
közel négy évtized utáni újrateremtésének, 2013. január 1-el 
történő újraindításának lesz-e hatása az erdészeti igazgatásra, 
az erdőfelügyelet rendszerére is?

Az agrárium fejleményei

Ami közelebbi környezetünket, az agráriumot illeti, ezen 
a téren a Darányi Ignác Terv bejelentésével, beindításával 
kezdődött január 16-án az év a Vidékfejlesztési Minisztéri-
umban. Ezen részt vett és beszédet mondott dr. Orbán Viktor 

miniszterelnök is. Az eseményről tudósítást közöltünk idei 
első lapszámunkban.

Beszédében a miniszterelnök többek között azt mondta, 
hogy 2011-el lezárult az átmenet zűrzavaros éve, ami után a 
konszolidáció éve következik. Ennek keretében áttekintik a 
földdel kapcsolatos jogszabályokat is.

Valóban, a földről és annak forgalmazásáról szóló tör-
vény megújításának témája végig húzódott az egész eszten-
dőn, persze újabb és újabb politikai vitákat gerjesztve. Ezek 
főleg arról szóltak, hogy a családi gazdaságok vagy a nagy-
üzemek jelentik-e a mezőgazdaság jövőjét? Továbbá: a föld-
forgalmazás teljes liberalizálásának viszonyai között meg le-
het-e akadályozni jelentősebb magyar termőföld-mennyiség 
külföldi vevők kezére jutását?

A földkérdés körüli politikai harcok áldozatává vált Prof.
Dr. Ángyán József, a VM parlamenti államtitkára, aki alap-
koncepciójának veszni válása láttán maga dobta be a törülkö-
zőt. Pozíciójában Budai Gyula elszámoltatási kormánybiztos 
követte. Ez egyúttal a közvéleményt foglalkoztató és irritáló 
korrupciógyanús ügyek további vizsgálatának végét is jelen-
tette anélkül, hogy az 1990-es években lebonyolított több 
gyanús nagy kárpótlási, illetve privatizálási ügylet világossá 
vált volna.

Az erdészetet is érintő ügyek

Valahányszor olyan ügy kerül a közélet napirendjére, 
amely a föld tulajdonlását is érinti, az államerdészeti dolgo-
zók többsége legott összerezzen: vajon ez miként érinti majd 
hivatásgyakorlásának célját és mindennapi kenyerét jelentő 
állami erdők tulajdonlását, legalább is kezelését?

Azon a napon, amikor az új földtörvény tervezetét az álta-
lános vitára a Parlamentnek benyújtották, dr. Fazekas Sándor 
vidékfejlesztési miniszter a VM-ben rövid sajtótájékoztatót 
tartott. 

Az „Erdészeti és Faipari Híradó” feltette a kérdést, hogy 
az új törvény lehetővé teszi-e majd akár természetes, akár 
jogi személyek részére állami erdők megvásárlását? S ha 
igen, milyen feltételekkel?

A válasz: az állami földek, így az állami erdők forgal-
mazását is külön jogszabály fogja szabályozni. Az általános 
politikai törekvés az állami földek mennyiségének gyarapí-
tása. Ez azonban nem jelenti azt, hogy állami tulajdonban 
tartsanak egyes olyan erdőrészeket, amelyek esetében ez nem 
indokolt.

A miniszterelnök által januárban megemlített jogszabály-
felülvizsgálat szakmánkat közvetlenül is érinti, mert módo-
sítani fogják a 2009. évi erdőtörvényt is. Az erdészet ezzel 
kapcsolatos javaslatait az Országos Erdészeti Egyesület mun-
kálta ki, s több szakmai egyeztető tárgyalás után hamarosan 
átadja az illetékes állami szerveknek.

Az agrárium és benne az erdészet komoly próbatétele 
volt a hosszú forró és aszályos nyár, amely nemcsak a szán-
tóföldi kultúrákat, főleg a kukoricásokat, de az erdősítéseket 
is megtizedelte. A feketefenyveseket évek óta sújtó száradá-
sos pusztulás felgyorsult, s az erdőtüzek is megszaporodtak. 
A nyár végén a vidékfejlesztési miniszter bejelentette, hogy 
vízgazdálkodási és aszálystratégiát dolgoznak ki. Ez nyilván-
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valóan az erdészetet is érinteni fogja, s nem csak az ártéri és 
más vizes élőhelyeken folytatott erdőgazdálkodást.

Az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság október 
végén Országos Tűzmegelőzési Tanács létrehozását jelentette 
be ismeretterjesztő-felvilágosító jelleggel, az élet- és vagyon-
biztonság, az emberi tudatosság fokozása és a tűzmegelőzés 
érdekében. Ennek erdészeti fontosságát mindjárt a bejelentés 
alkalmával hangsúlyozták.

A gazdaság, a munka világa

Visszatekintésünk során most már a Szakszervezetün-
ket leginkább érintő munka világához érve, ezen a téren a 
legfontosabb, hosszabb távra kiható fejlemény az új Munka 
Törvénykönyvének megalkotása és július 1-el történt életbe 
léptetése volt. Ezzel a témával már foglalkoztunk korábbi 
lapszámainkban is, foglalkozunk jelenlegi számunk más he-
lyén is. Most csak a sok kritika summázatát említjük meg: ez 
a törvény nem munkavállaló-barát törvény.

A magyar gazdaság helyzetére ugyanaz a nehézség a jel-
lemző, amit bevezetőnkben az egész közélet jellemzőjeként 
említettünk. A hőn áhított gazdasági növekedés ebben az év-
ben sem indult be, sőt a helyzet romlott. A gazdasági „növe-
kedés” 1 % körüli, de inkább az alatti, s bármikor átcsaphat 
recesszióba. Jelentős eredményként tálalta a média október 
végén azt a statisztikai adatot, ami szerint 80 ezerrel többen 
dolgoztak akkor, mint az egy évvel korábbi azonos időszak-
ban. (Pontosabban: ennyivel több volt most a foglalkoztatot-
tak száma.) Sajnos, ellentmondásos módon a munkanélküli-
ségi ráta viszont nem változott: 10,4%! Ez csaknem pontosan 
megegyezik az EU átlagával.

Bérek és keresetek

Meglehetősen nehéz a bérek és keresetek nemzetgazda-
sági szintű alakulását röviden jellemezni, mivel jelentős kü-
lönbségek állnak fenn a közszolgálati szféra és a versenyszfé-
ra között, a szellemi és a fi zikai dolgozók között, a vezető me-
nedzsment és a közvetlen termelésirányítók között, az állandó 
munkaszerződéssel rendelkezők és az alkalmi munkavállalók 
között, a minimálbéren dolgozók és a közmunkások között, 
s az egyes szakmák, foglalkozási ágak között stb.. A téma 
iránt közelebbről érdeklődők a Központi Statisztikai Hivatal 
rendszeres időközönként kiadott ilyen irányú jelentéseinek 
tanulmányozását nem nélkülözhetik.

Ezek előrebocsátásával nagy általánosságban talán úgy 
jellemezhetjük a 2012-ben kialakult helyzetet, hogy a nettó 
átlagkeresetek 1,5-2 %-kal emelkedtek a bázisidőszakhoz 
képest. Ezt azonban lerontotta a fogyasztói árak, elsősorban 
a napi közfogyasztási cikkek, az energia és egyes szolgálta-
tások árának hullámzó, de összességében emelkedő tenden-
ciája. Ezért a reálkeresetek végül is 3-4 %-kal csökkentek. 
Egyes – mondhatni hagyományosan gyenge – területeken, 
mint pl. az oktatás és az egészségügy, a keresetcsökkenés en-
nél is nagyobb volt. A nyugdíjasok gondjait pedig a fogyasz-
tói kosarukban többet nyomó élelmiszer- és gyógyszerárak 
emelkedése növelte.

Szakmánk helyzete

Ha ezek után összevetjük szakmánk helyzetét a bennün-
ket körülvevő, rózsásnak éppen nem mondható társadalmi 
körképpel, akkor érdekes módon azt mondhatjuk, hogy az 
erdészet szinte egy kis oázis a sivatagban. Állami erdőgazda-
sági részvénytársaságaink helyzete stabil, veszteséges válla-
latunkról ebben az évben sem tudunk. (Persze, egy-két kissé 
„gyengélkedő” mindig akad, de ennek sem a szóban forgó 
vállalatok gazdálkodásának gyengeségei, hanem inkább ked-
vezőtlen külső tényezők az okai.)

Fő termékünk – a fa – keresettségnek örvend és ennek 
tulajdoníthatóan az évi fakitermelés mennyisége országos vi-
szonylatban már a nyolc millió br. köbméter fölé emelkedett. 
Vannak, akik már aggódnak is emiatt.

Az viszont egyértelműen sajnálatos, hogy az erdőtelepítés 
– a húsz évvel korábbi helyzethez hasonlóan – ismét „leült”, 
megtorpant. Kétségtelen, hogy ez az alacsony tőkehozam-
mal működő és viszonylag lassan megtérülő zöldberuházás 
nemigen vonzza a magántőkét. Az állam pedig köztudottan 
beruházási forráshiánnyal küszködik. A 25-26 %-os országos 
erdősültség eléréséről egyesek már csak mint illúzióról vagy 
vízióról beszélnek. Majd meglátjuk.

Az elmúlt év jelentős fejleménye volt a Natura 2000 ter-
mészetvédelmi oltalom alatt álló erdőterületeken folytatott 
erdőgazdálkodáshoz nyújtott kompenzációs támogatás foko-
zása, illetve kiterjesztése a 4l/2012.(lV.27.) VM rendelettel, 
amely számos erdőgazdálkodót érint. S a természetvédelmi 
területhálózat eme kategóriájának a 275/2004.(X.8.) sz. kor-
mányrendelet alapján történt kijelölése óta jogos, de nem ki-
elégített igényként élt az érintettek körében.

Állami erdőgazdaságaink – ahhoz képest, hogy az év ele-
jén még bizonytalanság nyilvánult meg felsőbb irányításuk 
részéről a bérek befagyasztásával kapcsolatban – az előírt 
bérkompenzáció határidőre történt végrehajtásán túlmenően 
bizonyos mértékű bérfejlesztést el tudtak érni. Ennek techni-
kája társaságonként eltérő volt: egyes cafeteria-elemek alap-
béresítése, a bérfejlesztés valamely plusz-követelményhez 
kapcsolása stb.

Szakszervezetünknek a jövő évi bérfejlesztésekre vonat-
kozó javaslatáról a titkáraink országos értekezletéről szóló 
tudósításban olvasható tájékoztatás jelenlegi lapszámunkban. 
Szükségesnek tartjuk továbbá, hogy az egyenruha juttatás 
hosszan húzódó ügye minden jogosultat érintően végre mi-
előbb rendeződjön.

Jövő évi kilátásaink

Az elmúlt év eseményeinek dióhéjban történt áttekintése 
után vessünk egy pillantást az előttünk álló 2013-as eszten-
dőre és próbáljuk meg előrejelezni, hogy mi vár ránk az új 
esztendőben.

Egy évvel korábban hasonló évértékelő cikkünket azzal 
zártuk: úgy tűnik, hogy a következő 2012-es esztendő sem 
lesz lényegesen könnyebb 2011-nél; baljós jelek máris mu-
tatkoznak.

(folytatás a 4. oldalon)
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Napirenden: az új MTK
A magunk mögött hagyott 2012. év 

egyik legjelentősebb eseménye volt a 
munka világa, a dolgozó emberek szem-
pontjából az új Munka Törvénykönyve 
megalkotása és július 1-el történt életbe 
léptetése. (A továbbiakban a rövidség 
kedvéért: MTK.)

A jogszabály minél alaposabb meg-
ismerése a piacgazdaság viszonyai kö-
zött komoly érdeke elsősorban a mun-
kavállalóknak, de érdeke a munkálta-
tóknak és az érdekképviseleti-érdekvé-
delmi szervezeteknek is.

A kis kötetre rúgó törvény feldol-
gozása, „megemésztése” azonban nem 
könnyű feladat. Annak érdekében, hogy 
ezt aktivistáink, vállalati bizottsági tit-
káraink számára megkönnyítsük, az 
Elnökség egy interaktív jellegű konfe-
renciát rendezett Budapesten az OKISz 
Thököly-úti székházában.

A konferencia a Faipari, Bútoripari 
és Erdészeti Ágazati Párbeszéd Bizott-
ság támogatásával és működési cél-
jának megfelelően lett megszervezve. 
A rendezvényre meghívást kapott – és 
örömünkre el is fogadta – a Fagazdasá-
gi Országos Szakmai Szövetség, amely 
az FBE ÁPB céljait is integráló ágazati 
kollektív szerződésünk megkötése során 
a munkáltatói oldalt jelenti. Mőcsényi 
Miklós úr, a FAGOSZ főtitkárának 
elnöklete mellett. Továbbá konföde-
rációnk, az Értelmiségi Szakszervezeti 
Tömörülés, valamint két erdészeti rész-
vénytársaságunknál tevékenykedő Me-
zőgazdasági, Erdészeti és Vízügyi Dol-
gozók Szakszervezete is.

A konferencia említett interaktív 
jellege azt jelentette, hogy az előadó 
előzékenységének, rugalmasságának 
köszönhetően megfelelő időközökben 
már menet közben is lehetett kérdezni, 
sőt vitatkozni is.

Cikkünk csak rövid, tájékoztató jel-
legű tudósítás lehet, hiszen az órákig 
tartó rendezvény anyagának közléséhez 
talán Híradónk egész terjedelme is ke-
vés lenne.

Az MTK megismerésének 
célja: a konfl iktusok 
minimalizálása

Dr. Halmágyi János, Szakszerveze-
tünk elnöke megnyitójában abban jelöl-
te meg a konferencia célját, hogy legye-
nek együtt, üljenek le egy asztalhoz a 22 
állami erdőgazdasági részvénytársaság 
munkáltatói és munkavállalói képvise-
lői, mert nagyon fontos az MTK egysé-
ges értelmezése. A jobb megismerésnek 
a célja pedig a konfl iktusok minimalizá-
lása, a munkabéke megőrzése.

Az elnöki megnyitó után az előadó: 
Prof.Dr. Gyulavári Tamás, a Pázmány 
Péter Katolikus Egyetem Munkajogi 
Tanszékének vezető docense vette át 
a szót. Személyében széles látókörű, 
alaposan felkészült, gyors észjárású, jó 
kapcsolatteremtő és előadói képességű, 
rokonszenves szakembert ismertünk 
meg, aki fi atal-középkorú kiléte mellett 
is alaposan jártas a munkajog minden-
napi gyakorlatában, vagyis a jogalkal-
mazás területén is.

Sokkal nagyobb ma 
az alku lehetősége

Gyulavári úr előadásából is kivilág-
lott az MTK-nak az az általános tulaj-
donsága, amit már mások is szóvá tettek 
(mi is), hogy ez bizony nem munkaválla-
ló-barát törvény. Sokkal jobban kedvez 
a munkáltatóknak, mint ahogyan azt a 
magyar társadalom eddig megszokta. 

Ezután jóval nagyobb tere lesz a meg-
állapodáson alapuló szabályozásnak a 
korábbiaknál. Sokkal nagyobb az alku 
lehetősége, mint eddig bármikor, mi-
közben a felek: munkaadó és munkavál-
laló nem azonos súlycsoportban boksz-
olnak. Ezért is volna nagyobb szükség 
az erős érdekképviseletekre. Továbbá: 
ugrásszerűen megnőtt a törvénytől való 
pozitív vagy negatív irányú eltérések 
lehetősége, ezek száma, de úgy, hogy 
ezek a lehetőségek is inkább a munkál-
tatók kezében vannak. Így például elég 
nehéz megemészteni azt az elvet, ami 
szerint az egyoldalú munkáltatói jog-
nyilatkozatok (magyarul: utasítások) 
elvileg megállapodás jellegűek.

Még sok az értelmezési gond; idő 
kell a régi és az új MTK közötti átmenet 
nehézségeinek kikopásához, eltűnésé-
hez. Annál is inkább, mert az új MTK 
sok helyen hézagosnak tűnik, ami az 
elkészítése során fennált kapkodó siet-
ségre utal.

Szűkült a 
szakszervezetek jogköre

Az előadó – az aktuális hallgatósági 
igénynek megfelelően – részletesebben 
foglalkozott az MTK-nak a szakszerve-
zetekre, valamint a kollektív szerződés-
re vonatkozó előírásaival. A kérdések 
többsége is leginkább ezekre a témakör-
ökre irányult.

Az MTK-ban a 271-272. szakasz 
vonatkozik a szakszervezetekre, a 276. 
pedig a kollektív szerződésre. Az már 
első olvasatra is világos, hogy a szak-
szervezetek jogköre szűkült; például 
a kifogásolási és az ellenőrzési joguk 
megszűnt.

(folytatás az 5. oldalról)
Az események azt mutatják, hogy nem bizonyultunk rossz 

jósoknak, bár nem kellett egy éve sem különösebb prognosz-
tikai képesség egy ilyen mondat papírra vetéséhez.

Sajnos, most sem tudunk lényegesen optimistább prognó-
zist nyújtani. A gazdaság alacsony szinten való stagnálása, a 
6 % fölötti infl áció, a 10 % fölötti munkanélküliség, nemze-
ti fi zetőeszközünk ingatag volta, az EU-s támogatási alapok 
beszűküléssel való fenyegetettsége, a saját beruházási forrá-
sok elégtelensége, a nemzetközi gazdasági válságból fakadó 
politikai problémák, a bejelentett pénzügyi megszorítások 
önmagukban is elég okot adnak a borúlátásra. A tapasztalat 

ráadásul azt mutatja, hogy az előre látható gondokhoz mindig 
gyorsan járulhatnak váratlanul felmerülő, a helyzetet tovább 
súlyosbító újabb problémák is.

Szakszervezetünk számára a fő feladat továbbra is az, 
hogy minél nagyobb a szakmára, tagtársainkra nehezedő ter-
helés, annál inkább erősítsük a szakma egységét és az egy-
más iránti szolidaritást. S küzdjünk a rendelkezésünkre álló 
szerény eszközökkel a munkavállalók jogaiért, tisztességes 
javadalmazásáért és munkakörülményeiért.

Egy mindenkiért – mindenki egyért!
Király Pál
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Az MTK táblázatosan meghatároz-
za, hogy mekkora munkaszerződéssel 
rendelkező munkavállalói létszám után 
állíthat a szakszervezet egy fő un. védett 
szakszervezeti tisztségviselőt. A lista az 
1-500 fő = 1 funkcionáriussal kezdődik, 
ami valószínűleg valamennyi állami 
erdőgazdasági társaságunk esetében al-
kalmazható és ezen felül telephelyen-
ként még +1 fő. A „telephely” fogalma 
azonban tisztázatlan.

A szakszervezeti tagdíj munkáltató 
által történő levonása a bérkifi zetéskor: 
a jövőben megállapodás tárgya.

Mi számit bele a bérbe 
és munkaidőbe?

Nem határozza meg szabatosan az 
MTK a munkabér fogalmát sem, vagyis 
azt, hogy mi számit bele a munkabérbe, 
pedig ez egy kardinális kérdés pl. a nyu-
gellátás megállapítása során. (Pótlékok, 
prémium, jutalom, cafeteria stb.)

Az viszont már nem kérdéses, hogy 
a munkaközi szünet, például a korábbi 
félórás ebédidő többé nem része a mun-
kaidőnek. Tehát, a példánál maradva, 
nincs fi zetett ebédidő.

Vitatottabb és így ez a továbbiakban 
tisztázandó témák közé tartozik, hogy az 
úti idő sem számit bele a munkaidőbe. 
Régebben, ha a munkára történő meg-
jelenés helye és a munkavégzés helye 
nem esett egybe, hanem a kettőt utazás-
sal kellett áthidalni, akkor a munkaidő 
attól az időponttól számított, amikor a 
munkavállaló a munkára felkészült ál-
lapotban a munkáltató rendelkezésére 
állt. Jelenleg tehát ez a téma sem telje-
sen tisztázott.

Kérdőjelek az ÁKSz körül

Bonyolult az ágazati kollektív szer-
ződés (ÁKSz) témája is. Odáig még 
nagyjából érthető a törvény, hogy az 
ágazatban is, a vállalatnál is a munka-
szerződéssel rendelkező munkavállalók 
10%-ának szakszervezeti tagnak kell 
lennie ahhoz, hogy a szakszervezet jo-
gosult legyen kollektív szerződés meg-
kötésére. Ágazatunkban ez a kritérium 
teljesül. A problémák az ágazati és a 
helyi, vállalati, másként a magasabb és 
az alacsonyabb hierarchiájú kollektív 
szerződések egymáshoz való viszonyá-
nál kezdődnek. Gyakorlatilag: hol, mi-
ben, meddig, mikor, hogyan térhet el a 

helyi kollektív szerződés az ágazatitól? 
„Ütheti-e” a hierarchiailag alacsonyabb 
fokon álló szerződés a magasabbat, s 
milyen jogalapon?

Ezeknek a kérdéseknek a boncol-
gatása során az a kép alakul ki, hogy a 
mai kollektív szerződés már nem az a 
szerződés, ami a klasszikus időkben, a 
tarifális szerződések korszakában volt. 
Bár a koalíciós kényszer elve ma is 
fennáll, de a megkötött ÁKSz már nem 
terjed ki automatikusan, a törvény erejé-
nél fogva egy-egy egész nemzetgazda-
sági ágazatra (foglalkozási körre, ipar-
ágra stb.), vagyis azokra is, akik nem 
csatlakoztak az aláírói körhöz.

Át kell gondolni a helyzetet

Ennek persze ma is megvan a jelen-
tősége, de főleg akkor volt, amikor a 
minimálbér és a garantált bérminimum 
összegére nézve csak központi ajánlás 
létezett -tól -ig határok megjelölésével, 
de a konkrét összeget már a kollektív 
szerződések rögzítették. Ma már azon-
ban ezek a számok nem ágazati béral-
ku tárgyát képező számok, hanem kor-
mányhatározatban évről évre kiadott 
utasítások.

Mivel átmeneti időt élünk, indokolt 
volt az általánosan felvetett konzultációs 
kérdés: jelenleg érvényesek-e a koráb-
ban megkötött (ágazati, vállalati) kol-
lektív szerződések? A válasz: igen, ha a 
szerződést korábban megkötő szakszer-
vezet az imént említett kritérium szerint 
jelenleg is jogosult a szerződéskötésre.

Ez a szabály arra készteti Elnöksé-
günket, hogy újragondolja az ÁKSz-
szel kapcsolatos politikáját. Az Elnök-
ség ugyanis már huzamos idő óta szinte 
folyamatosan fáradozik egy új ÁKSz 
megkötésén. Erről többször írtunk Hír-
adónkban is. Az ügy azonban nehezen 
megy előre, elsősorban a munkáltatói 
oldalon jelentkező elvi problémák miatt 
(jogértelmezési gondok stb.).

Lehetséges azonban, hogy most le-
egyszerűsödik a feladat mindkét oldal 
számára, mert új szerződéskötés helyett 
egy közös jogszerűségi felülvizsgálattal 
aktualizálni lehetne a meglevő ÁKSz-t, 
bizonyos mértékű célszerűségi vizsgá-
latot is beleértve. Az eredményt már na-
gyon várják titkáraink is.

Figyelemmel kell lennünk arra is, 
hogy a törvény szerint egy ágazatra 
csak egy kollektív szerződés köthető, 

ágazatunk területén azonban több szak-
szervezet is tevékenykedik, ebből a 
szempontból nyilván nem állunk egye-
dül a nemzetgazdaságban.

Tanulmányozni kell 
a jogszabályokat!

Dr. Gyulavári Tamás tanár úr töb-
bek között még felhívta a fi gyelmet arra 
is, hogy a köztulajdonban álló munkál-
tatókra, állami vállalatokra speciális 
szabályok is vonatkoznak. Továbbá az 
ágazati párbeszéd bizottságokról szóló 
2009. évi LXXIV. törvényre, valamint a 
2011. évi CVI. törvényre, amely szerint 
a kollektív szerződés hatálya a közfog-
lalkoztatottakra nem terjed ki.

Az előadó végül felhívta a fi gyel-
met arra is, hogy az új Munka Törvény-
könyvét egy kis kötet formájában kiadta 
a szegedi OMI Kft. Ára mérsékelt: 2.500 
forint. Ajánlotta – s ajánljuk mi is – be-
szerzését és rendszeres tanulmányozását 
minden érdekelt kollégánk számára.

Összefoglalóan megállapíthatjuk, 
hogy az új Munka Törvénykönyvének 
szakszerűbb, jobb megismerése érdeké-
ben szervezett munkajogi konferencia 
igen hasznos volt. S mi több: a kiváló 
előadónak, dr. Gyulavári Tamás tan-
székvezető egyetemi docens úrnak kö-
szönhetően igen élvezetes is (ami egy 
ilyen száraz jogi téma esetében „nem 
semmi”)’!

Érdeklődéssel várjuk a folytatást!
K. P.

Tudomány- 
és technikatörténeti ankét

A Műszaki és Természettudományi 
Egyesületek Szövetségének (MTESz) 
Tudomány- és Technikatörténeti Bizott-
sága – tucatnyi más hasonló tevékeny-
ségi profi lú szervezettel és intézménnyel 
együttműködve – már a 29. alkalommal 
rendezett háromnapos ankétot Buda-
pesten. A rendezvény fő tárgya a tudo-
mány-, technika- és orvostörténet témá-
inak és tárgyainak képi ábrázolása volt. 
A plenáris üléseken és a szekciókban 
összesen több mint 60 előadás hangzott 
el. Közöttük szakmánkat dr. Tóth Sán-
dor László okl. faipari mérnök „Gyűj-
teményi képi ábrázolások – faiparosok, 
erdészeti oktatás” című érdekes, képek-
kel illusztrált előadása képviselte..
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Zalában tanácskoztak titkáraink
Vállalati, intézményi titkáraink testü-

lete a Zalaerdő Zrt. vezetőségének 
és Szakszervezeti Bizottságának meg-
hívása alapján a vállalathoz kihelyezve 
tartotta országos értekezletét. A tanács-
kozás lebonyolításához kiváló infrast-
ruktúrát nyújtott a Bánokszentgyörgyi 
Erdészet szentpéterföldei vadászháza.

Időszerű feladataink

A titkári tanácskozást az Elnökség 
ülése előzte meg, amelyet dr. Halmágyi 
János, Szakszervezetünk elnöke veze-
tett.

Az elnök tájékoztatást adott a fo-
lyamatban levő munkákról. Elmondta 
például, hogy szakszervezeti konföde-
rációnk, az Értelmiségi Szakszervezeti 
Tömörülés felhívására szakágazatunkra 
vonatkozóan a jövő évre a közszférában 
20%-os nettó béremelést javasolt az 
EFDSz, a cafetériára vonatkozóan is. A 
versenyszférában pedig 6-10%-os bér- 
és 5%-os cafetéria-emelést.

Javaslatunkat a számítottnál na-
gyobb infl áción túlmenően azzal is 
indokoltuk, hogy ágazatunk több évi 
erőfeszítésünk ellenére még mindig tör-
ténelmi lemaradásban van a nemzetgaz-
dasági átlaghoz, illetve a velünk össze-
hasonlítható ágazatokban elért személyi 
jövedelmekhez képest, bár a fagazdaság 
huzamos idő óta szép termelési eredmé-
nyeket nyújt.

Elmondta Halmágyi János azt is, 
hogy hosszú idő után dr. Orbán Viktor 
miniszterelnök októberben végre talál-
kozott szakszervezeti vezetőkkel és a 
jelzések szerint kilátás van arra, hogy ez 
az eszmecsere folytatódni fog az ágazati 
szakszervezetekkel.

Szakszervezetünk intenzíven fog-
lalkozik az új Munka Törvénykönyve 
munkavállalói érdekvédelmi szempont-
tól történő feldolgozásával, jobb megis-
merésével. Ennek érdekében többek kö-
zött konferenciát szervez munkajogász 
specialista előadó bevonásával. (Ez 
azután nem sokára meg is történt. Az 
erről szóló tudósítás Híradónkban külön 
cikkben olvasható.)

A zalai erdő- 
és vadgazdálkodás

A titkárok értekezletén részt vett 
Horváth Ferenc, a Zalaerdő Zrt. gazda-
sági vezérigazgató-helyettese, valamint 
Hopp Tamás, a Bánokszentgyörgyi Er-
dészet igazgatója. Az előbbi úr az erdő-
gazdasági részvénytársaság egészének, 
utóbbi pedig az erdészetének tevékeny-
ségéről adott tájékoztatást. Az ülés Zalá-
ba történt kihelyezésének az egyik célja 
ugyanis az volt, hogy titkár kollégáink 
képet kaphassanak az ország valószínű-
leg legjobban prosperáló erdőgazdasá-
gáról.

Horváth Ferenc úr tájékoztatójából 
megtudtuk, hogy a 30%-os erdősültségű 
Zala megye 118 ezer hektár erdejéből a 
Zrt. 56 ezer hektáron gazdálkodik. Fő 
tevékenységük természetesen a fakiter-
melés, aminek a lehetőségét 100%-ban 
kihasználják. Ez ebben az évben 368 
ezer nettó köbmétert jelent. A társaság 
tervezett nyeresége 420 millió forint. 
Egy köbméter fa értékesítése kb. 10 ezer 
forint nyereséget hoz a vállalatnak.

Zala hazánk legendás vadászterüle-
tei közé tartozik, elsősorban a gímszar-
vas szempontjából. Ám amint Horváth 
kolléga úrtól megtudtuk: nincsen öröm 
üröm nélkül. Ugyanis olyan magas a 
vállalatra nehezedő vadkár összege, 
hogy az már-már a vadgazdálkodási 
ágazat nyereségességét veszélyezteti.

Oázis a sivatagban: 
egy beruházó vállalat

Igen fi gyelemre méltó volt a Vezér-
igazgató-helyettes úrnak az a közlése is, 
amely a cég beruházásaira vonatkozott. 
Ennek éves összege mostanában évi 500 
millió - 1 milliárd forint között mozog! 
Döntően az erdei feltáró hálózat fejlesz-
tését, továbbá építkezéseket, gép- és jár-
műbeszerzéseket jelent.

Azért tartottuk ezt fi gyelemreméltó-
nak és örvendetesnek, mert köztudott, 
hogy mostanában, a gazdasági válság 
közepette nemzetgazdasági viszonylat-
ban a termelő beruházások volumene 
milyen alacsony szinten áll a magyar 
vállalatok, vállalkozások körében.

Titkáraink érthető módon különös 
fi gyelemmel hallgatták a munkaügyi 

adatokat. A Zalaerdő Zrt. bruttó sta-
tisztikai létszáma 420 fő, ebből a teljes 
munkaidőben foglalkoztatottak száma 
400 fő. A keresetszínvonal 2012-ben 
3 millió forint. Az erdészek keresete 
havi 120-200 ezer forint között szóródik, 
a legjobban keresőké 220 ezer Ft.

Befejezésül Horváth Ferenc vezér-
igazgató-helyettes úr hangsúlyozta: 
fontos volna, hogy legyen már ágazati 
kollektív szerződés! (Ezzel a témával 
„Napirenden: az új MTK” című írásunk-
ban foglalkozunk Híradónknak ebben a 
számában.)

A közmunka nem alternatívá-
ja a szakmunkának

Hopp Tamás erdőmérnök, erdészeti 
igazgató úr tájékoztatójában elmond-
ta, hogy a Bánokszentgyörgyi Erdészet 
húsz község határában fekvő 8.120 
hektár erdőterületen gazdálkodik. Ez 
a terület 16 erdészkerületre, illetve hat 
vadászkerületre van felosztva. Fizikai 
dolgozóik száma 46 fő, de e mellett szá-
mos vállalkozóval is dolgoznak. Leg-
fontosabb fafajuk a bükk (bár van még 
akác is). Ám az egyik nagy gondjuk, 
hogy a klíma közismert változása, va-
gyis melegedése és szárazulása miként 
fogja érinteni ennek a fafajnak a jövőjét, 
amelynek a faanyaga már most is jelen-
tős mértékben álgesztes.

Az erdőműveléssel kapcsolatban 
fi gyelmet érdemlő megjegyzése volt 
Hopp kolléga úrnak, hogy a közmunka 
nem alternatívája az erdőművelési szak-
munkának. Nagy a fl uktuáció is a köz-
munkások körében.

A fakitermelést rövidfás technológi-
ával folytatják. Ez az információ azért 
is volt érdekes számunkra, mert még jól 
emlékszünk: nem is olyan régen éppen 
a zalai erdőgazdaság volt az un. hosszú-
fás fakitermelési rendszer őshazája és a 
vállalat akkori főmérnöke, néhai dr. An-
dor József erdőmérnök volt annak egyik 
apostola.

Az erdészet egyik specialitása, hogy 
még ma is 109 kilométer erdei vasutat 
üzemeltet, amelyből 32 kilométer a kor-
látolt közforgalmú személyszállításra 
engedélyezett pályahossz.
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Intenzív a zalai 
vadgazdálkodás

A vadászkerületek említett száma is 
jelzi, hogy a vadgazdálkodás milyen kö-
zelről érinti ezt az erdészetet is. Egyrészt 
a vad, másrészt a vadkár csökkentése ér-
dekében sok vadföldet művelnek és dám 
vadaskertet is üzemeltetnek. Érdekes 
megoldás, hogy az összes értékesíthető 
vadászatukat egy tételben megveszi egy 
német vadászati vállalkozó, így a lebo-
nyolítás már az ő gondja.

Maga a tanácskozás helyszíne, az 
1925-26 táján felállított, nagyon szép, 
patinás és hírneves szentpéterföldei 
vadászház is kiemelkedő objektuma 
az ugyancsak nemzetközi hírnévnek 
örvendő zalai vadgazdálkodásnak-va-
dászatnak. (A vadászház történetét az 
„Erdészeti Lapok” 2012. évi októberi 
számának 318. oldalán megírta jeles er-
dészettörténészünk, Szakács László okl. 
erdésztechnikus, Bedő-díjas.)

A vállalati tájékoztatók elhangzá-
sa után dr. Halmágyi János elnökünk 
Szakszervezetünk tevékenységéről és 
törekvéseiről adott tömör tájékoztatást 
a vállalati szakemberek számára, amit 
azután mintegy a gyakorlatban illuszt-
rált maga a titkári értekezlet, az idősze-
rű témák és feladatok megvitatása is. (A 
CEP elnökségének átvétele; a Sportna-
pok fejlesztése; a jövő évi bérezés; az 
új Munka Törvénykönyvének feldol-
gozása; jogsegély-szolgálat esetleges 
felújítása; taglétszámfejlesztés; az új 
egyenruha ügye; a nyugdíjasok körében 
folytatott munka stb.)

A Lenti Erdészet munkássága

Az értekezlet második napján a tit-
károk Lentibe utaztak, ahol Gróf András 
erdőmérnök úr, a Lenti Erdészet igazga-
tója adott tájékoztatást az egység mun-
kájáról annak szép, új irodaházában.

A Zalaerdő Zrt. 4.sz. Lenti Erdé-
szete: nagy erdészet. 15.500 hektár er-
dőterületen gazdálkodik, vadászterülete 
pedig ennek csaknem a duplája. Északi 
tájain sok magánerdő is van és a tulaj-
don szerinti területkeveredésből átjár-
hatósági konfl iktusok származnak. Nem 
egy helyen úthasználati díjat kell ezért 
fi zetniük.

Az erdőállományok változatosak. 
Sok az elegyes-vegyes erdő. A főfafa-
jok: erdeifenyő 40%, tölgy 25%, bükk 

10%; a többi 10%: cser, gyertyán, akác, 
lucfenyő. Az állományok jó minőségű-
ek, élőfakészletük hektáronként 500-600 
bruttó köbméter.

Az évi fakitermelés az utóbbi évek-
ben mintegy 100 ezer nettó köbméter. 
Ennek kb. 80%-a, 75-80 ezer köbméter 
a véghasználat.

Az erdőfelújítást, ahol csak le-
het, természetes úton végzik, még az 
erdeifenyvesekben is. Nagyon fontos, 
hogy a vágás után ez gyorsan megtör-
ténjen és a talaj ne gyomosodhasson el, 
mondja Gróf András. Ugyanis a vegy-
szeres gyomirtás azután az Európai 
Unió előírásaiba ütközik.

Ahol nem megy a természetes felújí-
tás, ott erdősítenek, évente mintegy 100 
hektárt. Ezen túlmenően telepítenek is 
erdőt, évente 20-40 hektárt.

Mind az erdőművelés, mind az erdő-
használat során fi gyelemmel kell lenni-
ük arra, hogy területükből 1.200 hektár 
szigorúan védett természetvédelmi ka-
tegóriába tartozik, 5.000 hektár pedig 
„Natura 2000” terület.

Ami a munkaviszonyokat illeti, 
összlétszámuk 115 fő, ebből 55-en a 
Lenti Fűrészüzemben dolgoznak. To-
vábbá jelenleg 84 közmunkással, va-
lamint 200 vállalkozóval dolgoznak 
együtt. A fahasználat minden mozza-
natát vállalkozók végzik, úgy, hogy a 
gépeket a részvénytársaság szerzi be és 
bérbe adja számukra. A közelmúltban 
például egy „Sampoo” harvesztert vá-
sároltak, amely naponta 2.000 köbméter 
fát képes kitermelni!

A nagy gímbikák hazája

Az összesen mintegy 30.000 hektá-
ron folytatott vadgazdálkodás és vadá-
szat persze a Lenti Erdészet életében is 
fontos szerepet játszik. Hiszen köztudot-
tan világszínvonalú gímszarvas-trófeák 
teremnek errefelé.

Az évi lelövés szarvasból 600 da-
rab, vaddisznóból 1.200- 1.300 darab. 
Disznóskertjeikben 700-800 vaddisznó 
él. A vadászatok alkalmával a középko-
rú selejtbikák kilövésére koncentrálnak, 
a fi atal bikákat kímélik. Ez a jövő minő-
ségi vadállományának a biztosítéka.

Itt is magas a vadkár összege, amiben 
azonban bizonyos spekulációk is benne 
rejlenek. Az idén például a kukoricások-
ban keletkezett hatalmas aszálykár egy 

részét is az erdőgazdaság számlájára 
próbálták rácsempészni egyes gazdák.

Az aszály az Erdészet mintegy 600 
hektárt kitevő lúcfenyveseiben is pusz-
tított, megtetézve a szúkárt.

Megőrizték a Lenti Fűrészt

A tájékoztató meghallgatása után 
Lukács Ferenc úrnak, az Erdészet fafel-
dolgozási ágazatvezetőjének kalauzolá-
sa mellett a Lenti Fűrészüzemet tekintet-
te meg a titkárok csoportja.

Az országos titkári tanácskozás Za-
lába történő kihelyezésének ugyanis az 
egyik fontos célja éppen az volt, hogy 
Szakszervezetünk munkájának a faipa-
ri dolgozók körében történő erősítése 
érdekében vezető aktivistáink reális 
helyzetképet, közvetlen tapasztalatokat 
szerezzenek az egyre fogyatkozó-so-
ványodó elsődleges faipar körében egy 
még normálisan működő, stabil termelő 
egység mai állapotáról.

A nagy múltú, még az egykori Es-
terházy hercegi hitbizomány által 1923-
ban létesített Lenti Fűrészüzem e célra 
megfelelőnek látszott. Második virág-
korát az 1960-as, ’70-es években élte, 
amikor még 300 dolgozóval működött 
és évente 70 ezer köbméter alapanyagot 
dolgozott fel. Az 1989-es rendszerváltás 
utáni évek itt is kritikus időszakot jelen-
tettek, de az akkori vállalatvezetés sze-
rencsére nem dobta oda az üzemet („bi-
zonyítási, megfelelési kényszerből”) a 
bűnösen meggondolatlan privatizáció 
prédájává. A termelés ugyan itt is sú-
lyos mértékben visszaesett, de az üzem 
megmaradt az állami erdőgazdasági 
részvénytársaság kezelésében. A dolgo-
zói létszám jelenleg 55 fő, a feldolgo-
zott alapanyag mennyisége pedig évi 15 
ezer köbméter.

A fa hasznosítása 100%-os

A bölcs döntés gyümölcseit a 
Zalaerdő Zrt. ma már élvezheti. A ki-
termelt faanyag Horváth Ferenc által 
említett 100%-os hasznosítása itt meg-
valósul. Ugyanis az aprítékká feldolgo-
zott vékony faanyagot és a szelvényáru 
gyártása során keletkezett fűrészüzemi 
hulladékot is a közelmúltban elkészült 
pelletgyártó üzemben tovább feldolgoz-
va, értékes és egyre keresettebb tüzelő-
anyagot gyártanak. A pelletgyártáshoz 
szükséges hőenergiát pedig az ugyan-
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csak nem régi hőközpontban a még 
pelletnek sem alkalmas kéregből és más 
hulladékból termelik.

Így valóban elmondható, hogy az 
erdőből kitermelt faanyag Lentiben ma-
radéktalanul, rügyig-bimbóig iparilag 
hasznosul. A továbbfeldolgozást azon-
ban még tovább kívánják fejleszteni, 
de azt egyelőre nem tudtuk meg, hogy 
miként. Sejtéseink vannak.

Lenti ma is mintaüzem

Örömmel tapasztaltuk, hogy az 
üzemben kifogástalan rend és tisztaság 
uralkodik, a porelszívó légtechnika jól 
működik, a dolgozók használják az elő-
irt munkavédelmi felszereléseket, a gé-
pesítettség magasfokú. A készárutéren 
a fűrészárut gondosan kezelik, védik. 
A készletet első ránézésre kissé ma-
gasnak találtuk, de kalauzunk, Lukács 
úr elmondta, hogy az áru rendszeresen, 
periodikusan cserélődik. Azt még Gróf 
András úrtól hallottuk, hogy a fűrész-
üzem évi 650 millió forinttal járul hozzá 
az Erdészet és egyben a vállalat árbe-
vételéhez.

Sajnos, mozgalmi szempontból azt 
találtuk, amire nagyjából számítottunk 
is: a szervezettség alacsony. Az egyik 
megkérdezett munkásnő őszintén meg 
is mondta: nem sok értelmét látja, hogy 

fi zesse a tagdíjat, ha az mégoly mérsé-
kelt is. Ez a szerény tapasztalat is meg-
mutatta: tagtoborzási akciótervünkben 
nagyon gondosan ki kell munkálni, hogy 
miért érdemes ma szakszervezeti tagnak 
lenni.

Múlt és jelen összefonódása

A program következő állomása a 
Zalaerdő Zrt. lenti üzemi múzeumának 
megtekintése volt a fűrészüzem tőszom-
szédságában.

A múzeumot a Csömödéri Áll. Er-
dei Vasút lenti végállomásának egykori 
épületében rendezték be két teremben.

Az egyik helyiségben a kisvasút 
történetét mutatják be tárgyi emlékek, 
írásos és fotódokumentumok. A kiállí-
táshoz kapcsolódóan Kalita Mihály úr, 
a vasútüzem jelenlegi vezetője tartott 
érdekes előadást, történelmi ismerte-
tést. Amit pedig az üzem mai helyzeté-
ről mondott, az kb. megegyezik a többi 
még meglevő erdei vasútéval: nagy a 
közönségigény a romantikus kisvasút 
iránt, szükség van rá, fejlesztettek is, 
fejlesztenének tovább is, de a pénz... A 
vasút nemcsak költséges, hanem veszé-
lyes üzem is; az erdőgazdaság illetékes 
dolgozóit büntetőjogi felelősség terheli 
az üzembiztonságért, nem lehet viccre 
venni a dolgot. De ha közönségigény 

van a közjóléti szolgáltatás iránt, akkor 
arra közpénzből kell(ene) áldozni!

A másik helyiségben a „Göcsej kin-
csei: az erdő és a fa” című kiállítás ha-
sonló módon a nagy múltú zalai erdő- és 
vadgazdálkodás történetéből ad ízelítőt. 
Irigylésre méltó szakmai antikvitásokat, 
nagy értékeket tartalmaz mindkét gon-
dosan elrendezett, szép kiállítás. Kár, 
hogy nem kapható róluk egy ábrákkal 
bőven illusztrált ismertető kiadvány.

A múzeum megtekintése és a kö-
zeli Denis Étteremben elköltött ebéd 
után még egy kis délutáni lenti város-
nézés következett. Majd a társaság erdei 
vasútra szállt, hogy Szentpéterföldére 
utazzon. S már az este sötétjében, kissé 
fáradtan, de élményekkel és tapasztala-
tokkal telítve érkezett meg szállására.

*
Titkáraink kétnapos kihelyezett zalai 

értekezlete a vadászházban közös vacso-
rával ért véget; köszönet a szíveslátásért 
a ház személyzetének! A meghívásért, a 
sok szép élményért és hasznos tapasz-
talatért pedig köszönet a Zalaerdő Zrt. 
menedzsmentjének, Szakszervezeti Bi-
zottságának és titkárának, az egész ren-
dezvény gondos főszervezőjének és szí-
ves háziasszonyának, Horváth Borbála 
kolléganőnek!

Király Pál

Erdők jó kezekben – 
NYÍRERDŐ Nyírségi Erdészeti Zrt.

Az akácgazdálkodás és a dámszar-
vas-világrekordok - ezekről nevezetes 
elsősorban a Magyarország észak-keleti 
részén gazdálkodó NYÍRERDŐ Nyír-
ségi Erdészeti Zrt. A társaság kilenc 
erdészettel Hajdú-Bihar és Szabolcs-
Szatmár-Bereg megyében, mintegy 60 
ezer hektár állami tulajdonban lévő te-
rületet – ezen belül közel 56 ezer hektár 
erdőt – kezel. Az erdészetek gazdálko-
dása elhelyezkedésükből adódóan igen 
változatos. A jó termőhelyi adottságok 
mellett, természetesen vannak gyenge 
minőségű termőhelyek is, ahol az erdé-
szeknek minden szaktudásukra szüksé-
gük van, hogy az elvárt eredményeket 
elérhessék. Megtalálható itt a kedvezőt-
len adottságú futóhomok, a kedvezőbb 
humuszos homok, kisebb mértékben a 

barna erdőtalaj, az öntés- és réti tala-
jok. Ezek mellett hullámtéri élőhelyek, 
buckaközi mocsarak, fűzlápok sokasága 
járul hozzá a táj változatosságához és az 
erdészeti munka sokszínűségéhez. Az 
erdők faállományának összetétele igen 
változatos, az erdőállományok akár 5-10 
fafajt is tartalmazhatnak. Az őshonos 
fafajokból álló erdők mellett jelentős a 
kultúrerdők és ültetvények aránya is.

*
A NYÍRERDŐ Zrt. által kezelt er-

dőterületeken a „Nyírség aranya”, az 
akác az uralkodó faj, amely a tengeren 
túlról származik és az 1700-as évek 
elején Tessedik Sámuel evangélikus 
lelkész hozta Magyarországra. E fafaj 
szinte példátlan elterjedésének és sike-

rének titka a gyors életciklus, az ener-
gikus fi atalkori növekedése, fájának 
tartóssága és az sem mellékes, hogy 
rövid vágásforduló alatt is jelentős fa-
térfogatot produkál. Az akác után jelen-
tőségben a kocsányos tölgy következik, 
de ugyancsak fontosak és értékes faipari 
alapanyagot adnak a nemesnyár és fe-
nyő állományok, a tölgyet kísérő fafa-
jok, mint a kőris, a gyertyán, a juhar, a 
madárcseresznye. Jelentős a vöröstölgy 
területfoglalása, a maradékot pedig az 
egyéb kemény- és lágylombos fafajok 
alkotják, színesítve az egyébként sem 
szegényes palettát. Gazdasági tekintet-
ben egyre fontosabb a fekete- és a kerti 
dió, mely számára alkalmas termőhe-
lyen kedvező növekedést és keresett fa-
ipari alapanyagot szolgáltat.
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Az erdészek a védett természeti érté-
kek megőrzésében, fenntartásában is je-
lentős szerepet vállalnak. Az erdőkeze-
lési technikák folyamatosan fejlődnek, 
napjainkban vannak elterjedőben azok 
a kezelési és felújítási módszerek, me-
lyek során természetközeli erdőgazdál-
kodás valósulhat meg alföldi termőhelyi 
viszonyok között. Természetvédelmi és 
erdészeti szempontból egyaránt jelen-
tős értéket képvisel a közel 300 hektá-
ros túrricsei erdő, melynek uralkodó 
erdőtársulása a gyertyános-kocsányos 
tölgyes, illetve a tölgy-kőris-szil liget-
erdő. Országos oltalom alatt áll a deb-
receni Nagyerdő, amelyben különleges 
erdészeti gazdálkodást igényel a közel 
110 hektár területű, több mint 100 éves 
öregtölgyes. Sajátos élőhely a Bockerek-
erdő, ahol a keményfás ligeterdők mel-
lett fűzlápokat és nyírlápokat is talá-
lunk. A nyírbátori erdészet kezelésében, 
több mint 120 hektár természeti oltalom 
alatt álló terület van Nyírbátor és Piricse 
községhatárában. Értékes erdőállomá-
nyokkal rendelkeznek a Tiszadob kör-
nyéki területek. Az itteni 1500 hektár 
erdő 80%-a természetvédelmi terület, 
melyhez a holtág mellett ártéri erdők, 
füves puszták tartoznak. A kiváló ártéri 
életfeltételek miatt a terület növény- és 
állatvilága páratlan gazdagságú, ami 
meghatározza az erdőgazdálkodás me-
netét, módját.

*
Az erdők változatos élettere kedve-

ző feltételeket biztosít a vad számára. 
A NYÍRERDŐ Zrt. szakszerű vadgaz-
dálkodásának köszönhetően erdeiben a 
nagy- és apróvad egyaránt jól érzi ma-
gát. A gúthi dám jelentősége mára túl-
nőtt az ország határain, 1991-ben esett 
az első, majd 2002-ben a második világ-
rekord bika, melyek trófeái most is a vi-
lágranglista első két helyét foglalják el. 
A magas színvonalú vadgazdálkodásért, 
a vadászterület ökológiai egyensúlyá-
nak megteremtéséért a Gúthi Erdészet 

– a világon eddig egyetlenként – kétszer 
kapta meg a vadgazdálkodás legmaga-
sabb nemzetközi elismerését, a Nem-
zetközi Vadászati és Vadvédelmi Ta-
nács által alapított Edmond Blanc díjat. 
Különleges genetikai értéket képvisel a 
kárpáti típusú gímszarvas, amely Lónya 
környékén található jelentős számban.

*
Igen nagy hangsúlyt fektet a társaság 

az úgynevezett jóléti erdőgazdálkodásra 
és az erdész hagyományok továbbvitelé-
re, a múlt értékeinek megőrzésére. A vá-
rosok környékén parkerdőket tart fenn, 
esőbeállókkal, padokkal, szalonnasü-
tő-helyekkel. Számos pihenőcentrumot 
alakítottak ki különböző szerepkörrel. 
Van ahol az oktatás, van ahol a feltöl-
tődés, van ahol a vízisportok kerültek 
előtérbe és van, ahol a téli sportok ked-
velőire gondoltak, akik szánkópályát és 
síelésre alkalmas területeket vehetnek 
igénybe. Több parkerdőben játszóteret 
is építettek a legkisebbeknek, néhány 
helyen jól felszerelt tornapályán hódol-
hatnak a túrázók a testedzés örömeinek. 
Nyíregyháza-Sóstón és Debrecen kö-
zelében, Hármashegyalján színpaddal 
ellátott körszínt alakítottak ki. Mindkét 
helyen kulturális rendezvények mellett 
családi programokat is szervezhetnek a 
természetkedvelők.

*
Az erdőnek a környezettudatos ne-

velést elősegítő közjóléti szerepe is van. 
Az erdészeti társaságnál azt vallják, 
hogy a környezet megismertetéséhez, 
az eredményes közjóléti munkához nem 
feltétlenül van szükség drága beruhá-
zásokra. Az árnyas erdei utak a parker-
dőben kellemes sétát ígérnek. Pihenés 
közben lehetőség nyílik a környezetet 
bemutató táblák elolvasására, az erdőjá-
rás szabályainak megismerésére. Ebben 
a munkában kiemelkedő szerepet tölt be 
a térségben a Nyíregyházi Erdészet köz-
pontjában működő Pál Miklós Erdészeti 
Erdei Iskola. A foglalkozások során a 
gyerekek az erdő valóságában talál-
kozhatnak annak sajátos rendszerével 
és tanulmányozhatnak mindent, ami a 
természetben felfedezhető. Az erdésze-
ti hagyományok megőrzése érdekében  
a Gúthi Erdészet központjában a régi 
idők kincstári majorságának szerkeze-
tét és hangulatát szeretnék megtartani. 
Az egységesen felújított épületekkel a 
hagyományos erdészeti, mezőgazdasági 
eszközök és erdei tevékenységek, példá-

ul a boksás faszénégetés megőrzésével 
kívánják bemutatni azt az utat, amely 
a vákáncsos erdőműveléstől a mai mo-
dern erdőgazdálkodásig vezetett.

*
Az Erdészeti és Faipari Dolgozók 

Szakszervezetének 103 tagja van az 
erdőgazdaság munkavállalói között, a 
teljes dolgozói létszámhoz viszonyított 
arány meghaladja a harminc százalékot. 
Nemcsak ágazatit, hanem külön kollek-
tív szerződés is érvényben van a társa-
ságnál. Az érdekképviselet konstruktív, 
kiegyensúlyozott munkakapcsolatot 
alakított ki a NYÍRERDŐ Zrt. vezető-
ségével, egymás munkáját segítve dol-
goznak a felek. A szakszervezeti tanács 
minden negyedévben ülésezik: az aktu-
ális tennivalókról, feladatokról, esemé-
nyekről rendszeresen tájékoztatást kap-
nak a tagok.

9

Hírek
27% helyett 14%. Matolcsy György 

nemzetgazdasági miniszter még október 
6-án bejelentette, hogy 2013. január 
1-jével 397 milliárd összegű egyenleg-
javító programot indít a kormány az 
IMF hiteltárgyalások és az EU által is 
támasztott 2,9-2,7%-os költségvetési 
hiánycél tarthatósága érdekében. (Azóta 
már további bejelentések is történtek.)

A program keretében a cafeteria, va-
gyis a béren kívüli juttatások után fi ze-
tendő egészségügyi hozzájárulás mérté-
ke az eddigi 10%-ról 27%-ra emelkedett 
volna. November 8-án az Országgyűlés 
döntése nyomán azonban bejelentették, 
hogy ennek a hozzájárulásnak a mérté-
ke csak 14% lesz.

Szakértői vélemények szerint ez az 
intézkedés tulajdonképpen a cafeteria 
megmentését jelenti, mert a 27%-os já-
rulék-megterhelést a munkáltatók több-
sége valószínűleg nem vállalta volna 
és megvonta volna munkavállalóitól a 
többségében saját elhatározásától függő 
béren kívüli juttatások nagy részét.

*
Egy kis jubileum. Huszadik alka-

lommal rendezik meg a Nemzetközi 
Fegyver-, Horgász- és Vadászati Kiállí-
tást (FeHoVa) Budapesten 2013. febru-
ár 14-17-én a HUNGEXPO Vásárköz-
pontban.

A híres Gúthi vadászház
(A kép cégfotó.)
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Selmeci évfordulók – selmeci ünnepek
Magyar erdész úgy vándorol Sel-

mecbányára, mint a hívő kato-
likus Rómába, a muszlim Mekkába, a 
zsidó ember Jeruzsálembe – mondta 
Zambó Péter az Országos Erdészeti 
Egyesület elnöke annak az emlékkon-
ferenciának a megnyitása alkalmával, 
amelyet az OEE Selmecen bonyolított le 
az „Erdészeti Lapok” alapításának 150. 
évfordulójához kapcsolódó jubileumi 
emlékév zárórendezvényeként. Az el-
nöknek igaza volt – van miért Selmecre 
zarándokolnunk.

A konferencia közvetlen helyszíne 
az ősi Bányászati és Erdészeti Akadé-
mia (1904-től Főiskola) épületegyüttes-
ének un. Kémiai Palotája, annak nagy 
központi előadóterme volt. Résztvevői 
pedig az Egyesület delegációján túlme-
nően még kb. kéttucat soproni erdőmér-
nök-hallgató, közismert egyenruhájuk-
ba, waldenbe öltözve.

A bensőséges hangulatúnak szánt 
és ekként is sikerült összejövetelen az 
elnöki megnyitó és Haraszti Gyula, a 
Szerkesztő Bizottság jelenlegi Bedő-
díjas elnökének köszöntője után azok 
a kollégák tartottak kötetlen visszaem-
lékezést a Lapokkal kapcsolatos tevé-
kenységükről, akik még életben vannak 
a szerkesztők, illetve szerkesztőbi-
zottsági elnökök közül: Prof.Dr.Dr.hc. 
Solymos Rezső, dr. Szikra Dezső és Pá-
pai Gábor, valamint a jelenlegi főszer-
kesztő, Nagy László. Felszólalt továbbá 
dr. Sárvári János, az egyesületi Wagner 
Károly Könyvtár őre és Lomniczi Ger-
gely, az OEE főtitkára is. Végül e sorok 
írója bemutatott és további megőrzésre 
az elnöknek átadott néhány olyan régi 
okmányt, amelyek a maguk idejében 
meghatározók voltak a Lapok sorsának 
alakulására.

A Bányászati Palotától 
a Joerges-házig

A konferencia után a résztvevők 
Prof.Dr. Bartha Dénes DSc és dr. 
Oroszi Sándor DSc erdőmérnök kollé-
gák kalauzolása mellett megtekintették 
a Bányászati Palotát, amely 1898-ban 
épült fel. Nagyon érdekes, hogy en-
nek szép előcsarnokában ma már ismét 
megtekinthető az a fekete műkőből ké-
szült nagyméretű emléktábla, amelyet 

az épület átadása alkalmával avattak 
fel, de a csehszlovák éra alatt eltűnt. A 
közelmúltban az említett két kolléga fe-
dezte fel a Leányvárban egy lomtárban. 
Soproni hallgatóink szép tartóállványt 
készítettek hozzá és ezen állították ki az 
előcsarnokban.

A résztvevők a botanikus kertben 
tett séta után a városban megtekintették 
azokat a helyeket, amelyek az itt alapí-
tott „Erdészeti Lapok”-hoz, valamint 
erdészeti felsőoktatásunk történetéhez 
szorosabban kapcsolódnak. A városné-
zés záróakkordjaként két egyenruhás 
erdőmérnök-hallgató elhelyezte a ke-
gyelet és a megemlékezés koszorúját a 
Szentháromság-téren (Fő-téren) annak 
az épületnek egyik falmélyedésében, 
amelyben valaha Joerges Ágost nyom-
dája működött és ahol annyi más aka-
démiai-főiskolai kiadvány mellett az 
„Erdészeti Lapok” első évfolyamait is 
nyomtatták.

250 éve alapították az 
Academia Montanistica-t

Az „Erdészeti Lapok” emlékkon-
ferencia tulajdonképpen kapcsolódott 
is egy másik nagy évfordulóról történt 
selmeci megemlékezéshez: az Akadé-
mia megalapításának 250. évfordulójá-
hoz.

1762. október 22-én Bécsben Má-
ria Terézia császár- és királynő jelen-
létében zajlott le az udvari kamarának 
az a tanácskozása Johann Siegfried 
zu Herberstein báró elnökletével, 
amelynek javaslata alapján az uralko-
dó kimondta, hogy Selmecbányán egy 
gyakorlati szakiskola állíttassék fel a 
bányászati-kohászati tudományok ok-
tatására, az ilyen irányultságú műszaki 
szakemberek kiképzésére. Bányászaink 
ettől a naptól számítják akadémiai szin-
tű szakképzésük megteremtését. A kez-
detben két évfolyamos, német (és nem 
latin) nyelvű tanintézet első professzora, 
Nikolaus Joseph von Jacquin 1763. jú-
nius 13-án kapta meg tanári kinevezését, 
előadásait pedig 1764. szeptember 1-én 
kezdte meg. Ezzel egyben megkezdte 
működését a régi Bergschulét felváltó 
Academia Montanistica.

Az esemény erdészettörténeti jelen-
tőségű is volt, mert ezt a tanintézetet né-

hány év múlva, 1770. április 3-án már 
három évfolyamos akadémiává fejlesz-
tették (Bergakademie zu Schemnitz). S 
ennek tantervére, a „Systema”-ra ve-
zette rá Mária Terézia híressé vált ha-
tározatát: „Jóváhagyom ezen elkészített 
tervet... azonban az erdők művelésére is 
különös gonddal legyenek, mert az er-
dőkre a bányászathoz és kohászathoz 
feltétlenül szükség van.”

A selmeci szellem ünnepe volt

Az emlékünnepségre október 12-én 
a városháza mellett, az Immaculata szo-
bor körüli kis térségen került sor ötletes, 
korhű hangulatú rendezésben. Ez azt 
jelentette, hogy XVIII. századbeli öltö-
zékben a Városházáról a térre érkezett a 
250 évvel korábbi két főszereplő: Mária 
Terézia és Herberstein báró, a jelenlegi 
polgármester asszony kíséretében. Ez-
után egy egyenruhás szlovák bányászkó-
rus szlovák nyelven elénekelte a magyar 
Bányászhimnuszt, majd kezdetét vette a 
megemlékezés. Részben a polgármes-
ter asszony, részben egy narrátor köz-
reműködésével felelevenedett az 1762. 
évi udvari tanácsülés, elhangzottak az 
ülés jegyzőkönyvének részletei. Ennek 
végeztével a bel- és külföldi delegáci-
ók vezetői megkoszorúzták Selmec vá-
rosnak a tér egyik oldalfalán kialakított 
szép emlékművét. Ezután a tömeg, élén 
egy fáklyás szalamanderrel a Bányásza-
ti Palotához vonult, ahol újabb beszéd 
és koszorúzás zárta az ünnepséget.

A résztvevők tömegében ott vol-
tak mindazon 11 szervezet képviselői, 
amelyek húsz évvel ezelőtt együttesen 
egy dokumentumban deklarálták, hogy 
a selmeci Akadémia szellemi örökösei-
nek vallják magukat. A lista Leobentől 
Zólyomon és Sopronon át Miskolcig 
és Dunaújvárosig terjed. Ez az ünnep-
ség így valójában a ma is élő és terjedő 
selmeci szellem ünnepe volt.

Soproni küldöttségünket dr. La-
katos Ferenc, az Erdőmérnöki Kar 
dékánhelyettese vezette, a delegációhoz 
tartozó waldenes hallgatók népes cso-
portját pedig Varga Tamás, az Erdészeti 
Múzeum igazgatója vezényelte.
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120 éve épült 
az Erdészeti Palota

Az ünnepség végeztével az OEE-
csoport lerótta tiszteletét az Erdészeti 
Palotánál is, mert annak is jeles évfor-
dulója van az idén: 120 éve, 1892. júni-
us 26-án avatták fel. Akkor még csak az 
Akadémia új épületének nevezték, mi-
vel a Bányászati Palota hat évvel később 
épült fel. Ekkortól kezdték az „Erdésze-
ti” és a „Bányászati” Palota elnevezés-
sel megkülönböztetni egymástól a két 
épületet. Ehhez a két főépülethez csat-
lakozott azután a továbbiakban a szin-
tén impozáns Kémiai Palota és a kisebb 
Vaskohászati Laboratórium is, valamint 
egy még kisebb tanárlakás.

Amint kalauzaink is felelevenítették 
a régi, általánosságban ismert történetet, 
az iker-akadémia ezeknek az épületek-
nek a létesítése előtt a városban több 
helyen szétszórva, többségükben bé-
relt helyiségekben folytatta működését. 
Ez a rendszer a XIX. század vége felé 
már aligha felehetett meg egy modern 
műszaki felsőoktatási intézmény köve-
telményeinek, amelynek működése a 
terjedelmes könyvtáron túlmenően sok 
egyéb oktatási segédlétesítményt igé-
nyel (laboratóriumokat, gyűjteménye-
ket, tanműhelyt, botanikus kertet).

Miért Selmecen fejlesztettek?

Az egyelőre rejtély, hogy a kul-
tuszkormányzat a XIX. század végén 
miért Selmecbányán fejlesztette tovább 
az erdészeti felsőoktatást (de a bányá-
szatét is), akkor, amikor az Erdészeti 
Akadémia tanári karában már erősen 
élt a vágy a bányászati alárendeltség-
ből történő kiszabadulásra, s valahol 
máshol – úgymond, a magyar erdészeti 
viszonyok és feladatok szempontjából 
megfelelőbb, jellemzőbb környezetben 
egy teljesen önálló felsőfokú erdészeti 
tanintézet létrehozására. Több magyar 
város szívesen is adott volna helyet en-
nek az intézménynek, amint azt Oroszi 
Sándor „A Selmec-kérdés” című kiváló 
tanulmányában meg is írta.

A bányászati felsőoktatás selmeci 
továbbfejlesztése sem nagyon érthető, 
mert az ennek alapját és indokát képe-
ző, hajdan oly híres és fontos selmeci 
nemes- és színesfém-bányászat a XIX. 
század végére már jócskán lehanyatlott. 
A bányák kimerültek és ezzel együtt a 

hanyatlás lejtőjére került az egykor né-
pes, szép és fontos város is. A leobeni 
Montanische Hochschule létesítése a 
Monarchiában (1870) már jelezte: a 
jövő aranya nem a mondabeli selmeci 
gyík farkát sárga porával belepő sápadt 
nemesfém, hanem a vasérc (az eisenerzi 
roppant érctömzs Steiermarkban).

Kis selmeci morfondírozás

Selmec a magyar erdészeti kultúra 
egyik legrégibb bölcsője. Ma a Világ-
örökség része és az ebből fakadó pénz-
ügyi támogatásoknak köszönhetően az 
az elkeserítő állagromlás, amely még 
15-20 éve is jellemezte, megállt, sőt már 
a visszájára fordult. Ahogyan renováló-
dik műemléki magja, úgy bontakozik ki 
egyre inkább szépsége, impozánssága, 
városi jellege, egykori ereje. Vonat-
kozik ez az egykori Akadémia épület-
együttesére is.

Ma már elméleti jelentősége sincs, 
mégis felmerül a kérdés a selmeci 
utcákat-hegyeket-erdőket járó mai ma-
gyar erdészben: vajon tényleg alkal-
matlanná vált Selmec a XIX. század 
végére arra, hogy a Habsburg-birodalmi 
erdőmérnök-képzés fészke legyen? Há-
rom liceumában a szlovák értelmiség 
krémje mellett még Petőfi  is tanult. Az 
Akadémiát pedig nemzetközi hírnevű 
professzorok emelték az akkori világ 
egyik legjelentősebb műszaki főiskolá-
jává. A két világháború közötti, ma már 
legendás soproni professzori kar tagjai 
szinte mind Selmecen szerezték okle-
velüket. A világhírű, történelmi múltú 
angol college-ok nem a vidék csöndes 
magányában húzódnak meg? Nem lehe-
tett volna-e a logisztikai és a kulturális 
infrastruktúra fejlesztésével Selmecet 
valóban egyetemi várossá, értelmiség-
nevelési központtá, egy magyar Ox-
forddá fejleszteni? Elegendő érv volt-e 
mellőzésére, hogy „túl sok a kocsma és 
az utcalány”?

Bizonyára haszontalan, felesleges, 
üres gondolatok ezek az évfordulós gon-
dolatok ma már. A történelem elintézte 
a Selmec-kérdést. Különben is – Sopron 
se rossz!

Méltó volt az erdészet 
jelentőségéhez

A selmeci Erdészeti Palota 1892-ben 
történt felavatása nem mindennapi ün-
nepség volt. Részt vett azon dr. Wekerle 

Sándor pénzügyminiszter és gróf Beth-
len András földművelésügyi miniszter, 
valamint több országgyűlési képviselő 
is. Kiadós szónoklatokban persze nem 
volt hiány. A pénzügyminiszter azt 
hangoztatta, hogy a magas fokú tudo-
mányosságnak a gyakorlati életet kell 
szolgálnia. Sóltz Vilmos bányataná-
csos, az Akadémia akkori igazgatója 
a bányászat nemzetgazdasági súlyát 
hangsúlyozta. Ennek alátámasztására 
kimutatta, hogy az országban 1890-ben 
több mint 30 millió forintot tett ki a ki-
termelt ásványok értéke. Az erdészek 
részéről beszédet mondó Fekete Lajos 
aligazgató is felmutatta a maga számait, 
mondván, hogy nem is a teljes kitermelt 
érték, hanem csupán az elmúlt évek fa- 
és fatermék-exportjának átlagos értéke 
– mérsékelt számítás szerint is – 70 mil-
lió forintot tett ki.

Ez a két szám is érzékeltette, hogy 
az erdőgazdálkodás és a ráépülő fafel-
dolgozás mennyire fontos és perspekti-
vikus nemzetgazdasági ágazatnak ígér-
kezett a történelmi Magyarországon. A 
szakmai hírnév magas fokára emelke-
dett Fekete Lajos nem mulasztotta el 
ecsetelni az erdőnek azt a hasznos sze-
repét sem, amelyet ma röviden védelmi 
és közjóléti funkciónak nevezünk.

Négy év alatt épült, 
178 ezerbe került

Az Erdészeti Palotát Cserei (Loh) 
Ede besztercebányai építész tervezte, s 
egy Gecsányi nevű vállalkozóval karölt-
ve kivitelezte. Alapkövét 1888. május 
14-én ünnepélyes keretek között rak-
ták le. Maga az épület 123 ezer forint-
ba került. A berendezéssel és az összes 
többi külső-belső munkával együtt a lé-
tesítmény bruttó költsége, a végszámla 
178.157 Frt. 26 krajcárra rúgott. (Íme a 
végszámla egyik kiemelt tétele: árnyék-
székek fűtésének berendezése 400 Frt.)

Az OEE-csoportnak lehetősége volt 
megtekinteni azt az első emeleti tanter-
met, amely hajdan az Erdőhasználattan 
oktatását szolgálta, s amely máig meg-
őrizte csaknem teljesen eredeti berende-
zését. A kétrészes falitábla fakeretének 
felső sarkait a magyar ötágú erdészcsil-
lag díszíti, jelezve, hogy milyen régi 
eredetű szakmánknak ez a szimbóluma.
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120 éve alapították 
az OMBKE-t

Az Erdészeti Palota felépítése egy 
újabbal is gazdagította a selmeci évfor-
dulók számát. Ugyanis az átadás alkal-
mát megragadva, 1892. június 27-én itt, 
az új palotában a testvérszakma képvi-
selői, a bányászok és kohászok gyűlést 
tartottak és megalakították az Országos 
Bányászati és Kohászati Egyesületet 
(OMBKE). Tehát az OMBKE is ebben 
az évben emlékezhetett meg alapításá-
nak 120. évfordulójáról.

Közbevetve megemlítjük, hogy 
ugyancsak Selmecen, közelebbről a vá-
ros közelében levő Szklenón alapították 
meg 1796-ban a világ első műszaki egye-
sületét, a Societät der Bergbaukunde-t. 
Az ezzel kapcsolatos történeti munkák 
nem mulasztják el megemlíteni, hogy az 
alapítók között olyan távoli ország is ott 
volt, mint Mexikó.

Három soproni tanszékünk 
140 éves

Az imént Erdőhasználattant emle-
getve, íme egy újabb selmeci évforduló, 
amely azonban már nem csak régi em-
lék, hanem ma is élő valóság.

Azt, hogy miről van szó, bevezetheti 
a következő oktatástörténeti jelentőségű 
idézet:

„Az erdészet akadémia szervezete 
a bányászati akadémia új szervezetével 
egyidejűleg Ő Császári és Apostoli Ki-
rályi Felsége által 1872. évi augusztus-
hó kelt legfelsőbb elhatározásával jóvá-
hagyatott és ugyanazon évi október-hó 
1-től kezdve életbe léptetett.”

Az „új szervezet” azt jelentette, 
hogy az erdészeti ismereteket az addigi, 
I808 óta egy tanszéken történt oktatás 
helyett ettől az időponttól kezdve három 
tanszéken oktatták.

A Növénytan - Erdőtenyésztéstan 
tantárgy csoport keretében oktatták a 
továbbiakban az Állattant, a Vadászat-
tant, az Erdővédelemtant, valamint az 
Erdészeti, vadászati és úrbéri törvények 
elnevezésű (röviden: erdészeti jog) tár-
gyakat is. A tanszék vezetője Illés Nán-
dor rendkívüli tanár lett.

A másik tanszék az Erdőhasználattan, 
Erdészeti iparműtan, Talaj- és klímatan, 
Gátak és gerebek szerkesztése és rajza, 
valamint a Mezőgazdasági enciklopédia 

tárgyakat oktatta Szécsi (Nikel) Zsig-
mond rendkívüli tanár vezetésével.

A harmadik tanszék által gondo-
zott tantárgyak a következők voltak: 
Erdőrendezéstan, Erdészeti statisztika, 
Erdőbecsléstan, Erdőhozam-számítás, 
Erdőérték-számítás, Erdészeti irodalom 
története. Vezetője Sóltz Gyula rendes 
tanár volt.

Mindez azt jelenti, hogy Sopronban 
a Növénytani, az Erdőhasználattani és 
az Erdőrendezéstani Tanszék (még ha 
elnevezésében voltak is az idők folya-
mán bizonyos változások) 2012-ben 
emlékezhet meg alapításának 140. év-
fordulójáról.

Szerencsés gondolat volt...

...az Országos Erdészeti Egyesület 
vezetősége, valamint az „Erdészeti La-
pok” Szerkesztő Bizottsága részéről, 
hogy az „Erdészeti Lapok” jubileumi 
emlékkonferenciáját az alkalomhoz na-
gyon illően a magyar erdészek Mekká-
jában, s a Lapok megalapításának hely-
színén, Selmecbányán rendezte meg.

Úgy tudjuk, hogy Kiss László általá-
nos alelnök úr, az Ipoly Erdő Zrt. vezér-
igazgatója és balassagyarmati csapata, 
élve szlovák erdészeti és egyéb kapcso-
lataival, hatékonyan segítette a gondolat 
valóra váltását; őszinte köszönet érte!

Selmecen, ebben a semmivel ösz-
sze nem hasonlítható városban ma már 
gyakrabban meg lehet fordulni, mint a 
csehszlovák időkben – de megunni nem 
lehet soha! A városban töltött időnk 
nem volt több, mint nettó 24 óra, mégis 
minden résztvevő új tapasztalatokkal és 
szép élményekkel gazdagodva tért on-
nan haza.

Kis tudósításunk befejezéseként az 
egykori akadémikusok nótájával búcsú-
zunk mi is.

Ha egyszer majd a végzet
Selmecről menni késztet,
Fakadjunk dalra mind:
Szerencse fel, fi úk!

S ha visszatérünk újra
E vidám koszorúba,
Majd zengjen a dal megint:
Szerencse fel, fi úk!

Király Pál

Néhány évforduló, 2012.

1832. május 25-én (180 éve) halt 
meg Selmecbányán dr. Wilckens Henrik 
Dávid, a fi lozófi a és az orvostudomány-
ok doktora, a göttingeni Georg-August-
Universität docense, a Selmecbányán 
1808-ban létesített önálló felsőfokú 
Erdészeti Tanintézet (Forstinstitut) első 
vezető tanára, professzora. 1763. no-
vember 14-én született a németországi 
Wolfenbüttelben.

1832. szeptember 12-én (180 éve) 
született borosjenői és szegedi Tisza La-
jos gróf, a magyar közélet és az erdészet 
kiemelkedő személyisége. Az Országos 
Erdészeti Egyesületnek 1866-ban alapí-
tó tagja volt, 1875-től 1898. január 20-
án bekövetkezett haláláig pedig elnöke. 
Az OEE és egyben az egész szakma első 
fénykora fűződik a nevéhez. 

1912. december 28-án (100 éve) 
alakították meg Budapesten a Magyar 
Cserkészszövetséget. A mozgalomban 
kezdettől fogva központi szerepet ját-
szott a természeti nevelés, így spontán 
és hasznos társadalmi partnere az er-
dészetnek. Kaán Károly erdőmérnök, 
az egyik legnagyobb magyar erdészeti 
politikus tagja volt a Cserkész Nagy 
tanácsnak, sőt az azon belüli szűkebb 
Intéző Bizottságnak.

1952. október 13-i hatállyal (60 
éve) az akkori Minisztertanács 97/1952. 
számú rendelete a soproni Erdőmérnö-
ki Kart minden más felsőoktatási szer-
vezettől elválasztva, egyetemi jellegű 
önálló Erdőmérnöki Főiskolává emelte. 
Ezzel a Kar az egykori Forstinstitutnak 
a Bányászati Akadémiával 1846-ban 
történt összevonása után 106 évvel is-
mét teljes szervezeti függetlenséget ka-
pott, saját igazgató irányítása alatt.

1962. szeptember 1-től (50 éve) a 
soproni Erdőmérnöki Főiskola a Nép-
köztársaság Elnöki Tanácsának a fel-
sőoktatási intézményekről hozott 1962. 
évi 22. számú törvényerejű rendelete 
értelmében, mint Erdészeti és Faipari 
Egyetem működött tovább Erdőmérnöki, 
valamint Faipari Mérnöki Karral, mind-
két karon öt év tanulmányi idővel..

1962. április 4-én (50 éve) halt 
meg Prof.Dr. Fekete Zoltán okl. er-
dőmérnök, az MTA levelező tagja, az 
erdőrendezéstan, mint diszciplína egyik 
legkiemelkedőbb magyar tudósa, és 
mint egyetemi tantárgy, hat évtizeden át 
volt oktatója.
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Természetbeni támogatásként Er-
zsébet-utalványban kapja több mint 600 
ezer gyermek a rendszeres gyermekvé-
delmi kedvezményt 2012 novemberé-
től.

A természetbeni juttatás célzottan 
csak készétel, tanszer és ruházat vásár-
lására használható, a támogatottak így 
azt kizárólag gyermekükre fordíthatják. 
A rendszeres gyermekvédelmi kedvez-
mény igénylési feltételei nem változtak, 
a kérelmeket továbbra is a szülő lakcíme 
szerinti polgármesteri hivatalnál kell be-
nyújtani, azokról a jegyző dönt.

A rendszeres gyermekvédelmi ked-
vezmény évente két alkalommal adha-
tó, melyet korábban pénzben kaptak a 
rászorulók. Az 5 800 Ft-os támogatást 
az arra jogosult családok - mintegy 
600.000 gyermek – idén novemberben 
először már teljes egészében Erzsébet-
utalványban kapták.

A támogatás igénylési feltételei nem 
változtak, a kérelmeket továbbra is a 
szülő lakcíme szerinti polgármesteri hi-
vatalnál kell benyújtani, azokról a jegy-
ző dönt. Az utalványok igényléséről és 
a jogosultakhoz juttatásáról szintén a 
települési önkormányzat jegyzője gon-
doskodik.

Az utalványok igénylésével kapcso-
latos technikai teendőkről a Nemzeti 
Üdülési Szolgálat (NÜSZ) valamennyi 
települési önkormányzatnak részletes tá-
jékoztató anyagot küldött a múlt hónap-
ban. A tájékoztató anyagok elérhetők a 
www.erzsebetutalvany.hu oldalon.

(Forrás: www.kormany.hu)

Öt, az ország leghátrányosabb 
helyzetű kistérségeiben lévő iskolá-
ban idén, az Erzsébet-utalvány bri-
kett segítségével jelentős mértékben 
kerül kevesebbe majd a fűtés. Az így 
megspórolt költségek összegének már 
mindenhol megvan a helye.

A Nemzeti Üdülési Szolgálat Kft. 
évente körülbelül 70 tonnányi Erzsébet-
utalványt semmisít meg. Az ország 47 
leghátrányosabb helyzetű kistérségében 
működő oktatási intézményeknek szóló 
pályázatot szeptemberben írta ki a for-
galmazó.

A szeptemberben meghirdetett Er-
zsébet-utalvány brikettpályázattal olyan 
tanintézmények jutottak támogatáshoz, 
ahol igen magas a hátrányos helyzetű és 
a halmozottan hátrányos helyzetű gyer-
mekek aránya.

Már a meghirdetés másnapján szá-
mos pályázati adatlap érkezett, a leg-
több Borsod-Abaúj- Zemplén megyé-
ből. A fűtőanyagot végül öten nyerték 
el a beérkezés sorrendjében: a Békés 
megyei Zsadányi Református Általá-
nos Iskola, a Borsod-Abaúj-Zemplén 
megyében található vajdácskai Általá-
nos Iskola és Napközi Otthonos Óvo-
da, az ózdi Csépányi Általános Iskola, 
a vilmányi II. Rákóczi Ferenc Körzeti 
Általános Iskola és Napközi Otthonos 
Óvoda, valamint a Szabolcs-Szatmár-

Bereg megyei pusztadobosi Általános 
Iskola és Óvoda.

Lesz helye 
a megspórolt pénznek

Az Erzsébet-utalvány brikettel meg-
spórolt összeget várhatóan tanterem-
felújításra és taneszközök beszerzésére 
fordítjuk - mondta Kovácsné Letanóczki 
Anna, a Csépányi Általános Iskola ve-
zetője, amikor az ózdi intézmény ok-
tóber végén elsőként átvette az elnyert 
támogatás első részletét, az öttonnányi 
briketthengert. - Tudatosan kerestük, 
miként tudjuk csökkenteni fűtési költ-
ségeinket - tette hozzá az igazgatónő, 
így találtunk rá az Erzsébet-utalvány 
honlapján a Nemzeti Üdülési Szolgálat 
Kft. kiírására. A Zsadányi Református 
Iskola is az interneten keresztül értesült 
a pályázatról. Eszenyiné Fábián Ildikó 
intézményvezető úgy látja, óriási le-
hetőség volt, hogy jelentkezhettek, és 
nagyon örülnek a fűtőanyagnak. - Picit 
nagyobb lesz a mozgásterünk - fogal-
mazott az igazgatónő. Terveik szerint a 
fennmaradó összeget a napi oktatást se-
gítő taneszközök, könyvek vásárlására, 
vagy kirándulásra fordítják. Álmuk egy 
zeneterem kialakítása, amelynek meg-
valósításához így közelebb kerülhettek.

Az Erzsébet-utalvány forgalmazója 
a Nemzeti Üdülési Szolgálat Kft. a szál-
lítás költségeit vállalva, térítésmentesen 
juttatja el az Erzsébet-utalvány brikette-
ket minden nyertes oktatási intézmény-
be. Így a pusztadobosi Általános Iskola 
és Óvoda 10, a vajdácskai Általános Is-
kola és Napközi Otthonos Óvoda 25, a 
Zsadányi Református Általános Iskola 
12, az ózdi Csépányi Általános Iskola 
15, a vilmányi II. Rákóczi Ferenc Körze-
ti Általános Iskola és Napközi Otthonos 
Óvoda 8 tonna papírhulladékból préselt 
tüzelőanyagot vesz át idén télen..

Novembertől Erzsébet-utalványban kapják a rendszeres 
gyermekvédelmi kedvezményt a rászorulók

A leginkább rászorulók álmai valósulhatnak meg

Az ózdi Csépányi Általános 
Iskolába megérkezett az 
Erzsébet-utalvány brikett
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Prof.Dr.Dr.h.c. Faragó Sándor DSc 
okl. erdőmérnök, intézetigazgató egye-
temi tanár, az ország egyik legnagyobb 
felsőfokú oktatási intézményének, a 
Nyugat-magyarországi Egyetemnek im-
már a harmadik hivatali ciklusban is 
rektora nem ismeretlen Híradónk rend-
szeres olvasói előtt. Neve nem egyszer 
jelent már meg lapunk hasábjain külön-
böző rendezvények főszereplőjeként is, 
de kiválóbbnál kiválóbb szakkönyvek 
szellemi alkotójaként is.

Műveinek ismertetése alkalmával a 
szakmai tartalmon túlmenően általában 
nem szoktuk elmulasztani egy szemé-
lyi tulajdonságának méltatását sem: 
bámulatos munkabírását, ernyedetlen 
szorgalmát, azt a hallatlan munkatem-
pót, amelyet önmagának diktál művei 
megalkotása során. Nemcsak mi, hanem 
sokan mások is feltették már a kérdést: 
egyetem- és tanszékvezetői munkájának 
hatalmas és felelősségteljes feladatai, s 
nagy közéleti elfoglaltsága mellett ho-
gyan-honnan van még ideje és energiája 
erre a nagyívű tudományos munkásság-
ra is, amely csak szinte „melléktermék-
ként” meghozta számára a DSc, vagyis 
„az MTA doktora” magas tudományos 
címet is. Válasza már szinte szállóigévé 
vált hallgatói körében: a nap 24 órából 
és egy éjszakából áll!

Talán tudatosan, talán ösztönösen 
történt, de mindenképpen keménységé-
re jellemzőnek tartjuk, hogy következő 
könyvének mottójául a „legnagyobb 
magyar”, gróf Széchenyi István követ-
kező mondatát választotta: „Tőlünk 
függ minden, csak akarjunk!”. (Talán 
Széchenyi a közéleti eszményképe a 
professzornak? Amint az volt Kaán 
Károlynak is. Egyébként Sopron nem 
csak „Civitas fi delissima”, hanem Szé-
chenyi városa is.)

*
A rektor 2012-ben is elképesztette 

az őt ismerőket egy 430 szövegoldal + 
20 oldal fotómelléklet terjedelmű, álló 
B5 formátumú, sűrűn nyomott, tehát 
ugyancsak testes kötet közreadásával, 
ami az Erdőmérnöki Kar idei szeptem-
beri tanévnyitó ünnepségére időzítve 
történt.

Ez a még méretére nézve is tisztes 
kötet túlnyomó részben azoknak a be-

szédeknek és előadásoknak a szövegét 
tartalmazza évenkénti sorrendben cso-
portosítva, amelyeket rektorságának 
első két ciklusában, a 2002-2012 kö-
zötti évtizedben különböző alkalmakkor 
mondott. Innen ered a könyv címe is: 
„Évtizednyi szolgálat”. Beépült a kö-
tetbe egy-két olyan fontos dokumentum 
is, mint például ennek a két ciklusnak 
általa kidolgozott, pályázatának alátá-
masztására készült rektori programja, 
valamint különböző könyvekhez írt elő-
szók is.

*
Melyek voltak az imént említett „kü-

lönböző alkalmak”? Nagyon sokfélék: 
egyetemi tanévnyitók és tanévzárók, ki-
állítás megnyitók, jeles elhunytak fölötti 
emlékbeszédek, létesítmény- és emlék-
tábla-avatók, adventi köszöntők minden 
év végén az Egyetem adventi koncertje 
alkalmából és hasonlók. Benne van pél-
dául annak a széles körű érdeklődést 
kiváltott, nagy sikerű, ma már mondhat-
ni klasszikus előadásának a szövege is, 
amelyet a közszolgálati televízió Min-
dentudás Egyetemén tartott, első ízben 
2006-ban „Miért vadászunk?” címmel, 
s amelyet azután többször is megismé-
teltek. (Lásd ezzel kapcsolatban Hír-
adónk 2010. évi 3. számában azonos 
címmel megjelent írásunkat.)

Ami beszédeiben és írásaiban közös 
momentum az alkalomtól többé-kevés-
bé függetlenül is: mindegyik valamifé-
leképpen összefüggésben van az AIma 
Materrel és annak székvárosával, Sop-
ronnal. S ez érthető is, ha elolvassuk 
első rektori programjának zárómonda-
tát, ami valószínűleg tanári és rektori 
munkásságának ars poetica-jaként is 
felfogható: „Minden tudásomat, tehet-
ségemet, a szívemet és a lelkemet adom 
a Nyugat-magyarországi Egyetemért, 
mert nekem ez az életem.”

*
Ezek a beszédek és dokumentumok 

ma már az Egyetem történetének olyan 
fi noman árnyalt képét nyújtják mind a 
mai olvasó, mind az utókor számára, 
amilyet a hivatalos iratok önmagukban 
soha nem tudnak nyújtani. Ugyanak-
kor a rengeteg tárgyi anyag, miközben 
átment Faragó Sándor rendkívül szí-

nes egyéniségének katalizátorán, egy 
ugyancsak rendkívül színes, élvezetes, 
olvasmányos szépirodalmi művé transz-
formálódott.

Ám a szépírókra nemcsak a gyö-
nyörködtető, lebilincselő kifejezőképes-
ség a jellemző, hanem a szív, a lélek, a 
humánum is. A szerző a Prológusában 
azt írja, hogy csak adventi gondolatait 
engedi meg egyedüli személyes kitárul-
kozásának. „S akinek szeme és füle van 
hozzá, az megérti egész évi tetteimet és 
vezetői fi lozófi ám alapjait is.”

*
Ezt a – rejtőzködési szándékot vagy 

hajlamot sugalló – önvallomást véljük a 
könyv egyedüli tévedésének. Mert va-
lójában minden egyes írásában feltárul 
a szerző mély érzés- és gondolatvilága, 
amelybe a Bibliától Ady Endréig évez-
redek műveltsége és humánuma integ-
rálódott. Nagy gondolkodókat, költőket 
idéző írásainak mindegyike egy-egy 
gondosan cizellált kis műalkotás.

Ha valaki netalán túlzásnak tartaná 
ezt a megállapítást egy könyvrecen-
zió feladatához képest, annak bízvást 
ajánlhatjuk a kötet egyik legkifejezőbb, 
legjellemzőbb írását: a „Vallomás a 
felhők felett” című verset. Ez az alko-
tás megmutatja (s ez számunkra is a 
szerző szellemi arculatának új vonása), 
hogy Faragó Sándor még költőnek sem 
utolsó. Nem fűzfapoéta, nem skolasz-
tikus irodalmi tanulmányokon gyártott 
„poeta doctus”, hanem született tehet-
ség, „poeta natus”.

*
A könyvhöz Semjén Zsolt miniszter-

elnök-helyettes írt rövid, de gondolat-
gazdag, szép előszót, most elsősorban 
úgy, mint egykori soproni diák. Ebben 
ezt írja:

„Tudomány, hit, nemzeti elkötele-
zettség – e három pilléren nyugszik a 
soproni universitas az egyetem első em-
berének szándéka szerint”. S könyvének 
további sorait már az Alma Materből ki-
lépő hallgatók élete írja majd tovább.

Szép és jó folytatás lehet – úgy le-
gyen!

Király Pál

Évtizednyi szolgálat
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A Nyugat-magyarországi Egye-
tem eddigi történetének legnagyobb 
fejlesztési beruházása fejeződött be 
és került átadásra az ősz folyamán: a 
pontos értéke 4.878.691.335 forint, 
amelyhez – ugyancsak egészen ponto-
san – 4.608.340.068 forint támogatást 
nyújtott az Európai Unió és a Magyar 
Állam. Vagyis Egyetemünk 270 millió 
forint árán jutott csaknem 5 milliárd fo-
rint értékhez.

Erre szokás mondani, hogy „ez nem 
egy rossz üzlet!”. A pénzhez úgy jutot-
tak, hogy a „Zöld Egyetem” program 
infrastrukturális feltételeinek megte-
remtése a Nyugat-magyarországi Egye-
temen című pályázatukat benyújtották 
a Társadalmi Infrastruktúra Operatív 
Program című forráshoz – és nyertek. 
Pályázni tudni kell! Ez a nagy eredmény 
mindenképpen az Egyetem vezetőségét 
dicséri.

Az említett szép summából a győri 
campus mintegy 300 millió forintot, a 
mosonmagyaróvári 400, a szombathe-
lyi pedig 500 millió forintot kapott. A 
többit a soproni campus kapta, valamint 
a különböző városokban működő karok 
közötti szélessávú összekötő rendszer 
fejlesztésére költötték.

*
A szakmánkat közelebbről érintő 

soproni campusban a beruházást egy ha-
talmas, közel 4.000 négyzetméter nettó 
alapterületű új épület felépítése jelentet-
te a botanikus kert déli (Panoráma út felé 
eső) részén, valamint egy „Ligneum” 
névre elkeresztelt un. interaktív egyete-
mi fogadóépület (a régi, használhatatlan 
uszoda helyén). További 1,6 milliárd 
forint értékben szereztek be modern mű-
szereket és kutatóeszközöket, s teljesen, 
felújították a tanműhelyt.

*
Ezek után az a kérdés, hogy mi lesz 

az említett két épület funkciója?

A beruházás legnagyobb elemét ké-
pező, 2,3 milliárd forintba került nagy 
épületben a Természeti Erőforrások 
Kutató Központját hozzák létre (rövi-
den TEKK; angolul Natural Resources 
Research Center, röviden NRRC). Még-
pedig úgy, hogy ne csak alapkutatások 
legyenek itt folytathatók (s persze az 
egyetemi oktatás szolgálata is feladata). 
Hanem alkalmazott kutatásokkal a tér-
ség termelővállalatainak fejlesztését és 
az innovációt is szolgálja.

– Kívánjuk, hogy az itt megszüle-
tő eredmények mielőbb a mindennapi 
gyakorlat részévé váljanak – mondotta 
az avatóünnepség alkalmával Prof.
Dr.Dr.h.c. Faragó Sándor, az Egyetem 
rektora.

– A korszerű, környezetbarát ipari 
tevékenységet ösztönzi a térségben a 
színvonalas kutatás-fejlesztésnek ott-
hont adó új kutatóközpont – tette ehhez 
hozzá dr. Fodor Tamás, Sopron város 
polgármestere.

Kettőjük mellett még Prof.Dr. Csépe 
Valéria, a Magyar Tudományos Akadé-
mia főtitkárhelyettese végezte el a pro-
jekt átadását jelképező szalagátvágást. 
Főtisztelendő Henczel Szabolcs úr, az 
Egyetem lelkésze pedig megáldotta a 
létesítményt, amelynek megbízott szak-
mai vezetője dr. Alpár Tibor okl. faipari 
mérnök.

*
Tájékoztató jellegű kis tudósítá-

sunkhoz az adatokat Csiha Tünde No-
émi, az NymE Rektori Hivatalának PR-
munkatársa bocsátotta rendelkezésünk-
re, amiért ezen a helyen is köszönetet 
mondunk!

A beruházási projekt másik, kiseb-
bik objektumát: a „Ligneum NymE Lá-
togatóközpont” elnevezésű építményt 
külön írásban ismertetjük, teljes egészé-
ben a Rektori Hivatal kommünikéjének 
szövegezésében.

K. P.

A soproni NRRC Váradi Jenő 
(1925-2012)

Budapesten hosszabb betegeskedés 
után október 2-án elhunyt Váradi Jenő 
okl. könyvvizsgáló.

Nyírbátorban született 1925-ben 
faiparos családban, minthogy – korán 
elveszített – édesapja asztalosmester 
volt. Egész szakmai pályafutása, az er-
dészethez kötődött, mivel már 1948-ban 
az akkori Nyírségi Áll. Erdőgazdaság 
főkönyvelője lett. 1961-ben került a 
Budavidéki Áll. Erdő- és Vadgazda-
ság, majd onnan az Országos Erdésze-
ti Főigazgatóság, annak megszűnése 
után pedig a MÉM Erdészeti és Faipari 
Hivatal állományába. Főhatósági szol-
gálata idején kreatív személyiségének 
komoly szerepe volt az erdészeti-faipari 
ágazat számviteli rendszerének kialakí-
tásában, illetve továbbfejlesztésében. A 
minisztériumból vonult nyugállomány-
ba, azonban még ezt követően is évekig 
dolgozott az ERTI-ben, ahol a gazdasá-
gi igazgatói teendőket látta el, továbbá 
megbízásos munkákat végzett az Agrár-
gazdasági Kutató Intézetben.

Mindegyik munkahelyén megbe-
csültségnek örvendett lelkiismeretes, 
pontos, szakszerű munkájáért, kiváló 
elemzőképességéért. S azért is, mert 
szaktudása határozott, de szerény és de-
rűs egyéniséggel, jó kapcsolatteremtő 
képességgel, kollegiális szellemiséggel 
párosult.

Munkásságát romló egészségi ál-
lapota miatt kényszerült abbahagyni. 
2010-ben súlyos műtéten esett át, bal 
lábát elveszítette, Ettől kezdve, mond-
hatni, feleségének szerető gondoskodá-
sa tartotta életben, aki halála óráján is 
mellette volt. Ugyancsak feleségének 
családi sírboltjában helyezték végső 
nyugalomra Szentesen.

k.p.
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A Nyugat-magyarországi Egyetem 
Látogatóközpontja, a Ligneum, a Tér-
ségi Infrastrukturális Operatív Program 
(TIOP-1.3.1/07/2/2F-2009-0008) kere-
tében valósult meg. Az impozáns ob-
jektum külső megjelenésében, igényes 
belsőépítészeti és arculatkialakítási 
megoldásaival példaértékű tervezői és 
kivitelezői munka.

Komplex tudományos-turisztikai lé-
tesítményként a soproni campus terüle-
tén fogadja az érdeklődő vendégeket, 
szakembereket. A Botanikus Kert által 
övezett háromszintes épület hatalmas 
ablakfelületein kitekintve a csodálatos 
természeti környezet adja az objektum 
legszebb természeti díszét. A korszerű, 
kreatív, interaktív kiállítóterek, az is-
meretközvetítő és kulturális programok 
minden korosztály számára kínálnak 
felfedezni valót. A látogatók megis-
merkedhetnek az egyetem 10 karának 
képzési programjával, szakjainak speci-
alitásaival, oktatói, hallgatói sikereivel, 
munkáival.

Az erdő alkotóelemeinek interaktív 
bemutatása mellett, a benne zajló öko-
lógiai, gazdálkodási folyamatok szem-
léltetésére is sor került. Faépítészeti 
stílusok, makettek, különleges fák és fa-
termékek, valamint a fában rejlő végte-
len lehetőségek a faanyagot, a fát, mint 
alapanyagot ismertetik. Egyértelművé 
válnak a faanyagok különleges tulajdon-

ságai, sokoldalú felhasználási lehető-
ségei, megújuló energiaforrásként való 
alkalmazásuk. Egyedülálló jelentőségű 
a Selmecbányáról a Főiskola átköltözé-
sével 1919-ben kimenekített „Erdővé-
delmi és gerinces állattani gyűjtemény”. 
Az eredeti, fából készült vitrines szek-
rények kitűnő állapotban megőrizték a 
kivételes értékű preparátum egyedeket, 
melyek az egyetemi campus egyik épü-
letének tetőterén vártak arra, hogy érté-
küknek megfelelő helyszínre leljenek. 
A korábban nem látogatható, „rejtett” 
kincsek így kerültek a Ligneumba, ahol 
előzetes bejelentkezéssel, szakmai veze-
téssel tekinthetők meg.

A „Tudod, hogy... ...” feliratú, tudo-
mányt népszerűsítő információs táblák 
számos, elgondolkodtató új ismeretre, 
érdekességre hívják fel a fi gyelmet. 
A kialakított tematikus helyszíneken 
a megismerést érintőképernyős infor-
mációk, színes illusztrációk segítik. A 
Ligneum NymE Látogatóközpont kü-
lönböző funkciókat tölt be, így kialakí-
tott helyszínei, azok tematikája egyszer-
re többféle igényt elégítenek ki.

A tudományt népszerűsítő tematikus 
helyszíneken kívül kiváló feltételeket 
biztosít konferenciák, szakmai napok, 
fórumok, tréningek, kulturális esemé-
nyek, találkozók, termékbemutatók le-
bonyolításához. A Botanikus Kert gyö-
nyörű természeti környezete által körül-

ölelt 50 fős konferencia helyszín és a 
-1 szinten található 30-35 főt befogadó, 
hangulatos oktatóterem máris több, si-
keres rendezvénynek adott otthont.

A Ligneum a Kutatók Éjszakáján, 
szeptember 28-án nyitotta meg kapuit 
a nagyközönség előtt. Az objektum új-
szerű élményszerzés lehetőségét kínálja 
korhatár nélkül. Egyszerre alkalmas a 
szakmai közönség, valamint az óvodás, 
általános és középiskolás korosztály, 
kiránduló családok, felnőttek, gyerekek 
fogadására.

Berendezett kiállítóhelyszínei, 
programjai a Nyugat-magyarországi 
Egyetem 10 kara által képviselt tudo-
mányágak népszerűsítését, a felsőok-
tatás innovatív támogatását szolgálják, 
így fontos beiskolázási marketing esz-
köz. A szakemberek, oktatók, kutatók 
és hallgatók számára kiváló regionális, 
országos, valamint nemzetközi szintű 
találkozóhelyet biztosít. Az oktatási és a 
K+F+I eredmények folyamatos követé-
sével befogadja az új ötleteket, közvetíti 
a tudományos értékű újdonságokat.

A Ligneum NymE Látogatóköz-
pont fő témakörei révén az erdő és a 
fa csodálatos világának felfedezésére 
invitálja az érdeklődőket, de a visz-
szatérő vendégek is mindannyiszor új 
élményekkel, felfedezésekkel távoz-
hatnak.

Megnyitotta kapuit a Ligneum NymE Látogatóközpont, az 
egyetem új tudományos-turisztikai létesítménye

Telik az idő ... Már a hatvanadik 
évfolyamában jár társlapunk, a Nyu-
gat-magyarországi Egyetem Faipari 
Mérnöki Karának és a Faipari Tudomá-
nyos Egyesület közös gondozásában, 
Bejó László főszerkesztésében és Varga 
Dénes szerkesztésében megjelenő „Fa-
ipar” című tudományos folyóirat.

Belelapozva az idei második lap-
számba, ismét a megszokott magas szín-
vonalú tanulmányokkal találkozunk. 
Prológusként dr. Alpár Tibor egyetemi 
docens ad rövid, de fontos tájékoztatást 
a soproni Természeti Erőforrások Kuta-
tó Központjáról, amely egy hosszú nevű 
és jelzetű pályázati beruházásként való-
sult meg, s angol nyelvű elnevezésének 

kezdőbetűivel röviden csak így jelölnek: 
NRRC. Dr. Alpár Tibor ennek a létesít-
ménynek a megbízott szakmai vezetője.

A közel nettó 4.000 négyzetméteres 
új épületben mintegy 80 új vagy megújí-
tott laboratóriumban a nanotechnológia, 
speciális anyagvizsgálatok, az alternatív 
energetika, a robotika, geofi zika, gene-
tika, geoinformatika, talajmechanika és 
még több más tudományág körében vé-
gezhetők magas színvonalú kutatások.

*
A tanulmányok sorát Persze László 

PhD-hallgató nyitja meg „A hőmérséklet 
hatása a faanyag fotodegradációjára”, 
című dolgozatával. Közismert az a je-

lenség, hogy a fabútorok és belsőépí-
tészeti elemek színe az évek múlásával 
egyre sötétebb és barnább lesz. A szerző 
különböző lombos és tűlevelű fafajok 
próbatesteivel kísérletezett arra irányu-
lóan, hogy ultraibolya fénybesugárzás 
milyen színváltozást idéz elő 30 és 80 
Celsius fokon.

Az Utassy Viktor - Divós Ferenc - 
Alpár Tibor szerzőhármas azt mutatja 
be „Cementkötésű faforgácslapok ned-
vességmérése mikrohullámú radarral” 
című tanulmányában, hogy az egyre 
nagyobb felhasználási területű ck-lapok 
nedvességtartalmát jól meg lehet mérni 
a komplikáltabb izotóptechnika nélkül 

„Faipar”
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A vidékfejlesztési miniszter az 
„Életfa plakett” ezüst fokozatát adomá-
nyozta Fritsch Ottó okl. erdőmérnök, 
ny. erdőfelügyelő. Szakszervezetünk 
régi aktivistája részére abból az alka-
lomból, hogy december 17-én tölti be 
80. életévét.

Amint ismeretes, a kitüntetésnek 
ezzel a nemével hosszú, eredményes 
életművet ismer el és honorál a minisz-
ter. Átadására Október 23-a, az 1956-os 
forradalom és szabadságharc nemzeti 
ünnepe alkalmával került sor.

*
Fritsch kollégánk az érettségi után 

erdei munkásként dolgozott, majd 
erdésztechnikusi képzettséget szerzett, 
1967-ben pedig erdőmérnöki oklevelet 
Sopronban. Egész szakmai pályafutá-
sa a Buda-környéki erdőkhöz és a Du-
nazug-hegység erdőihez kapcsolódott. 
1956-tól 1961-ig a Budakeszi Kísérleti 
Erdészetnél az ERTI kísérleti munká-
iban működött közre, kiemelkedően a 
Budakeszi Arborétum létrehozásában. 
Oklevelének megszerzése után erdőfel-
ügyelői és erdőrendezői munkakörök-
ben dolgozott. Felügyelői feladatkör-
ének ellátása, a szakszerű erdőművelés 
követelményeinek betartása fölötti őr-

ködés kényes feladatot jelentett számára 
azokban az időkben a Budai-hegység és 
környékének erdeiben, amelyek kiemelt, 
protokoll vadászterületek voltak.

*
Pályafutásának két jellemző kísérő-

tevékenysége volt: az egyik a méhészke-
dés, a másik a sport. A méhészkedéssel 
nemcsak eredményesen, hanem tudo-
mányos igényességgel is foglalkozott: 
az erdei fák virágzása és az időjárási 
tényezők közötti fenológiai összefüg-
géseket vizsgálta. Több folyóiratcikke 
mellett kiemelkedő műve az „Erdei 
méhlegelő” című kötetei. Rendszeres 
résztvevője a méhészeti világkongresz-
szusoknak, amelyeken a magyar méhé-
szet eredményeit propagálta előadása-
iban. Mint méhészmester, szakiskolák-
nak is rendszeres előadója.

*
Ami a sportot illeti, különböző ha-

zai és nemzetközi versenyeken előkelő, 
érmes helyezéseket elért középtáv- és 
gátfutó volt. Az idén az immár a tizen-
hatodik alkalommal lebonyolított Or-
szágos Erdészeti és Faipari Sportnapok, 
Szakszervezetünk legtöbb résztvevőt 
megmozgató éves rendezvényének 

egyik kezdeményezője volt. Az EFDSz-
nek egyébként is alapító tagjai közé 
tartozik, kezdettől fogva lelkes, szorgos 
aktivistája, aki Híradónk fenntartásából 
is kivette a részét. Régi, aktív tagja az 
Országos Erdészeti Egyesületnek is.

*
Szakmai és mozgalmi munkásságát 

több kitüntetéssel is elismerték már: 
„Erdészet Kiváló Dolgozója” (1972), 
szakszervezeti Elmerő Oklevél (1973, 
1977, 1988), „Szakszervezeti Munká-
ért” ezüst fokozat (1988), „Ember az 
Erdőért” emlékérem (1996), „EFDSz 
Emlékérem” (1998), OEE Elismerő Ok-
levél (2007).

Jelenlegi kitüntetését Szakszerveze-
tünk előterjesztése alapján adományoz-
ta a vidékfejlesztési miniszter; javasla-
tunkat az Országos Erdészeti Egyesület 
messzemenően támogatta.

Fritsch Ottó kollégánknak 80. szü-
letésnapja és kitüntetése alkalmából mi 
is melegen gratulálunk, s erőt, jó egész-
séget, további eredményes társadalmi 
és méhészkedési munkát, s még számos 
boldog születésnapot kívánunk!

K. P.

Fritsch Ottó kitüntetése

is, az elektromágneses hullám visszave-
rődése alapján.

*
A következő tanulmány szerzője 

Láng Elemér, a West Virginia Uni-
versity (USA) professor emeritusa, címe 
pedig „Hidakról – földrajzi-történeti 
áttekintés. IV. Az Újvilág régi hídjai”. 
A számos ábrával illusztrált, fölöttébb 
olvasmányos dolgozat először ízelítőt 
ad a Columbus előtti maja, azték és inka 
fahidak építészetéből, majd a kontinens 
északi felén épített fahidakról. A dolgo-
zat leghosszabb fejezetét az észak-ame-
rikai fedett hidak ismertetése jelenti. Ha-
zánkban ez a hídtípus alig ismert, míg 
az USA-ban 1970-ben 990 ilyen hidat 
vettek jegyzékbe, amelyek zöme a XIX. 
században épült. Ezzel az írással Láng 
Elemérnek a folyóiratban publikált híd-
sorozata be is fejeződött.

Koloszár Katának, aki szintén a 
Faipari Mérnöki Kar PhD- hallgatója 
„Koncepció az irodai bútorok kiválasz-
tásának, beállításának egyszerűsítésé-
hez” című tanulmányának jelentőségét 
önmagában megadja az a közismert 
tény, hogy a Homo sapiens napjainkra 
ülő emberré vált, az irodai munkahelyek 
száma egyre nő. Ezért egészségügyi 
szempontból nem mindegy, hogy mi-
lyen íróasztal előtt milyen széken ülünk. 
Ráadásul amelyik bútor megfelelő az 
egyik ember méreteinek, valószínűleg 
nem felel meg egy másiknak. A szerző 
ahhoz járul hozzá tanulmányával, hogy 
az ember-asztal-szék által alkotott kis 
rendszer ergonómiai optimuma minél 
gyorsabban meghatározható legyen. 
Ehhez táblázatos méretkategóriákat is 
megad (milliméterben) mind az asztalra, 
mind a székre vonatkozóan. Ezt a cikket 
is több szemléletes ábra teszi közérthe-
tővé, a gyakorlatban alkalmazhatóvá.

k.p.

Kilátó felújítás
A Visegrád-nagymarosi Dunakanyar 

hazánk egyik legszebb és idegenforgal-
mi-turisztikai szempontból is egyik leg-
látogatottabb tája, amelyre pompás kilá-
tás nyílik a Nagymaros-Zebegény között 
meredeken kiugró Szent Mihály-hegyen 
álló Julianus kilátóról.

A helyi andezitkőből, valamint vas-
betonból a két világháború közötti évek-
ben épült többszintes kilátót azonban 
már alaposan megrágta az idő vasfoga. 
Az Ipoly Erdő Zrt. Nagymarosi Erdészete 
azonban 2012-ben elvégezte a kilátóto-
rony már életveszélyessé vált felső szint-
jének felújítását. Az építmény új szigete-
lést, vízelvezetést, új zászlótartó árbocot 
kapott, s újra cserélték a vasbeton- és 
fémkorlátokat. A pillérek újjáépítése és 
két új pillér megépítése is megtörtént.

Az Ipoly Erdő Zrt. a felújítást saját 
forrásból hajtotta végre. A kilátó teljes 
felújításhoz külső pénzforrásra is szük-
ség lenne.
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A karácsonyi betlehem
Múlt évi utolsó lapszámunkban 

„A titokzatos karácsony” című 
cikkünkben megírtuk, hogy a Názáreti 
Jézus megszületéséről történő ünnepé-
lyes megemlékezést 353-ban rendelte 
el Szent Liberius pápa a római katoli-
kus egyházban. A következő évben már 
meg is ülték Rómában.

Az azóta eltelt csaknem 1660 év 
alatt az ünnep nemcsak meggyökerezett 
az egyházban, hanem jóval túlterjedt an-
nak határain is. Ideológiai tartalmában is 
kibővülve, mint a szeretet, a család és a 
béke ünnepe, elterjedt a polgári életben 
szerte a világon.

Adventtől hamvazószerdáig

Közben – mondjuk így – liturgiá-
jában, szertartásaiban is egyre bővült, 
sőt érdekes népszokások sokasága is 
kialakult az immár egész ünnepkörré 
terebélyesedett karácsonynak. Ez az ün-
nepkör az adventtől (adventus Domini = 
az Úr eljövetele) húshagyó keddig tart, 
amikor is a következő napon, hamvazó-
szerdán kezdetét veszi a még nagyobb 
és jelentősebb húsvéti ünnepkör, ami 
már a tavasz közeledtét is jelzi. (Az élet 
feltámadása teológiai és biológiai érte-
lemben egyaránt.)

A karácsonyi ünnepkör egyes dátu-
maival kapcsolatban az egyházi litur-
gikus eseményeken túlmenően, amint 
említettük, különféle népszokások és 
hiedelmek, sőt babonák is kialakultak 
az évszázadok során. Az ezek iránt rész-
letesebben érdeklődők számára kitűnő 
néprajztudósunk, Bálint Sándor (1904-
1980) nem kevésbé kitűnő „Karácsony, 
Húsvét, Pünkösd” című könyvét ajánl-
hatjuk, amelynek 2. kiadása (Budapest, 
Szent István Társulat, 1976) könyvan-
tikváriumokban itt-ott még elérhető.

Ezek közül a népszokások közül az 
egyik legismertebb az un. betlehemezés, 
másként betlehemjárás.

Mi a betlehemezés?

A szokás valaha széles körben élt, 
elsősorban vidéken, a falvakban, a szo-
cialista korszakban azonban érthető 
módon erősen visszaszorult, és inkább 
csak a templomi és az otthoni betlehem-
állítás maradt meg belőle. Napjainkban 

ismét kezd éledezni, főleg iskolákban 
és gyermeknevelési intézményekben, 
népművelő körökben, egyházközségi 
társulatokban. Többféle változata van. 
A lényege az, hogy kisebb-nagyobb 
gyermekek csoportja egy kis betlehem-
mel az adventi időszakban, főleg már 
az ünnep táján házról házra járt és kü-
lönféle elbeszélő szövegek, rigmusok, 
imádságok, kis énekszámok előadásá-
val felelevenítette a kis Jézus betlehemi 
megszületésének történetét, nagyjából 
aszerint, ahogyan azt az újszövetségi 
Testamentum elbeszéli. A kis produkci-
ót azután némi szalonnával, kolbásszal, 
tepertővel, almával, dióval, némi apró-
pénzzel honorálta a ház népe.

A betlehemállításban és a betlehem-
járásban ősi hagyományok húzódnak 
meg és újabbkori szokások is integrá-
lódnak: a téli napfordulat szakrális po-
gány hagyományainak egyes elemei, te-
remtés-mitológia (Ádám-Krisztus pár-
huzam), a régi un. paradicsomjátékok, 
vásári marionett-játékok, a barokk kor 
iskolai deák- színjátszása, a jászol-kul-
tusz stb. Ezek kifejtésébe nem mélyed-
hetünk. Az az igény fejlesztette ki, hogy 
amikor még az analfabétizmus általános 
volt, a szentírási történet megjelenítése 
az egyszerű nép okulására, szórakoztat-
va tanítására szolgáljon.

Greccioban kezdődött

A betlehemezés, mint a régi miszté-
riumjátékok egyik változata nem tekint 
vissza olyan nagy múltra, mint maga a 
karácsony ünnepe. Úgy tartják számon, 
hogy az első betlehemet a középkor-
ban Assisi Szent Ferenc, az utóbb róla 
elnevezett franciskánus szerzetesrend 
megalapítója 1223-ban rendezte be az 
olaszországi Greccio közelében egy 
barlangban. A célja neki is az volt, 
hogy a hívek áhítatát, az ünnep átélését 
a születés történetének megjelenítésével 
fokozza. S lehetővé tegye azt is, hogy 
miként a betlehemi pásztorok és a „Há-
romkirályok”, ők is a jászolban fekvő 
Kisded elé járulhassanak és leróhassák 
imádó tiszteletüket.

Ezután már a templomokban is, 
majd egyre többen otthonukban is kezd-
tek karácsonykor betlehemet felállítani 
és a szokás elterjedt szerte Európában.

Hazai földről az első adat 1684-
1694 közötti időkből származik a Nóg-
rád megyei Ecseg községből, ahol fi atal 
legények betlehemes játékot adtak elő a 
templomban.

A selmeci betlehemkészítők

A Körmöcbánya és Mezencéf kör-
nyékéről származó korai betlehemezé-
si adatok azt jelzik, hogy a karácsonyi 
játékok szokását valószínűleg német 
bányászok hozták magukkal hazájuk-
ból Magyarországra. Tészabó Júliának 
a közelmúltban megjelent „Karácsony. 
Magyar népszokások” című szép albu-
mában azt írja, hogy a hazai betlehem-
készítés a legerőteljesebben Selmecbá-
nyán indult meg a XVII. század második 
felében, ahol a fa megmunkálásához is 
jól értő német származású ügyes bányá-
szok voltak ennek igazi művelői. 

A XIX-XX. században azután már 
valósággal külön iparággá „fejlődött” 
a kegyszerkészítés, ezen belül a bet-
lehemgyártás is – sajnos, gyakran a 
tömeggyártással együttjáró giccses 
tucatszínvonallal. Nem egy, építészeti 
szempontból kiváló stílusú templomunk 
belsejét éktelenítik el ezek a díszít-
ménynek szánt „alkotások”. Ugyanezt 
tapasztalhatjuk pl. híres, nagy búcsújá-
róhelyek vándorárus standjain, de állan-
dó kegyszeráruboltokban is.

Az AMKA mozgalma

Szerencsére az elmúlt években egy 
ellentétes mozgalom is beindult. 1994-
ben létre jött A Magyar Kézművesség-
ért Alapítvány (AMKA), amely céljául 
tűzte ki: a természetes anyagokat fel-
használó, egyedi nép- és iparművészeti 
termékeket előállító kézművesség ha-
gyományainak felújítását, megőrzését, 
továbbvitelét, értékeinek bemutatását, 
a kihalófélben levő szakmák, mestersé-
gek felkarolását.

Az AMKA a tevékenységi körébe 
vonta a betlehemkészítés valódi nép-
művészeti és iparművészeti értékeinek 
gondozását is. Ebből a célból (együtt-
működő partnerszervezetekkel karöltve, 
mint amilyen az IPOSz) betlehemi jászol 
pályázatot ír ki évről évre. A beérkezett 
pályaművek válogatott, zsűrizett anya-
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gából kiállítást rendez karácsony táján, 
adventtől január közepéig. Erre az idén 
immár a tizenkilencedik alkalommal 
kerül sor, december 13. és január 13. 
között, helyszíne pedig a Budai Várban, 
a Mátyás Templom szomszédságában, a 
Szent Háromság tér 6. szám alatti Ma-
gyarság Háza lesz.

Egy megtekintésre ajánlott 
kiállítás

Csodálatosan ötletes, szép alkotá-
sok születtek eddig is, várhatóan szü-
letnek ezután is a betlehem-témában; 
megtekintésüket melegen ajánlhatjuk 
gyermekeknek is, felnőtteknek is. A 
betlehemi történet megjelenítése mellett 
a karácsonyi ünnepkörhöz tartozó egyéb 
szokások tárgyai és díszítőelemei is fel-
tűnnek a kollekcióban.

Ami a tárgyak anyagát illeti, ezen a 
téren is hatalmas a változatosság és az 
ötletesség: kukoricacsuhé, különféle ke-
ményebb burkú termések, mézeskalács, 
szalma, vessző, nemez, textília, papír, 
fa, kő, üveg és üveggyöngy, kerámia, 
viasz, tűzzománc, fém, csipke. Láttunk 
már betlehemet berendezve darázsfé-
szekben, mákgubóban, dió-, kókusz-
dió- és mogyoróhéjban, tojáshéjban is. 
Kinek jutna eszébe betlehemet készíteni 
például fi lteres tea tasakjaiból? Pedig 
ilyen is volt már.

A betlehem motívumai

Amint az említett kiállítás is mu-
tatja, a betlehemnek rengeteg változata 
lehetséges anyagát, méretét és beren-
dezését tekintve. A legáltalánosabban 
annak a barlangistállónak valamilyen 
kicsinyített imitációja, amelyben a szü-
letés megtörtént, bár ismeretesek élet-
nagyságú betlehemek is.

A méret természetesen meghatáro-
zó abban a tekintetben, hogy állandó-
nak tekinthető motívumai közül mi fér 
bele. Általában hordozható méretben 
készülnek, de vannak fi x betlehemek is, 
például egyes templomokban az un. bet-
lehemi oltár.

A központi elem mindig a Kisded, aki 
a betlehemből ritkán hiányozhat, hiszen 
őróla szól az egész történet. Rendszerint 
jászolban, szalmán fekszik, vagy Mária 
karján, ölében ül, aki a második főalak.

Anya és gyermeke mellett gyakran, 
de nem mindig ott áll József, az ács, Jé-
zus nevelőapja és így ők hárman már a 
Szent Családot alkotják.

További alakok lehetnek a subás-
kucsmás pásztorok, akik a mezőkről 
jöttek a barlangba, hogy imádják a cse-
csemő Jézust. Róluk csak Szent Lukács 
evangéliuma tesz említést.

Valahol a betlehem egyik felső pont-
jára erősítve ott van az angyal (kezében 
kis harsonával), aki hírül adta a pászto-
roknak a Messiás megszületését, továb-
bá a híres fényes, hat- vagy nyolcágú 
betlehemi csillag, amely mutatta az utat 
nekik is, meg a keletről jött bölcseknek 
is és ott állt meg az istálló fölött.

A titokzatos 
„Háromkirályok”

Ezekről a titokzatos emberekről csak 
azt lehet biztonsággal állítani, hogy nem 
hárman voltak és királyok sem voltak. 
Az pedig végképpen a kitalálások közé 
tartozik, hogy Gáspár, Menyhért, Bol-
dizsár volt a nevük. Sőt, a velük kap-
csolatban kialakult legenda még azt is 
tudni véli, hogy az egyikük szerecsen 
volt, vagyis jó sötétbarna bőrszínű né-
ger ember.

Ugyanis Szent Máté evangelista, aki 
Jézus születésének körülményeit a leg-
részletesebben írta le, csupán annyit írt, 
hogy „bölcsek jöttek napkeletről”. Ami-
kor pedig Betlehembe értek, „bementek 
a házba”, ahol hódoltak a zsidók újszü-
lött királya előtt és átadták ajándékaikat: 
aranyat, tömjént és mirhát.

Elemzők szerint ezeknek az ajándé-
koknak a száma és értéke alapján alakul-
hatott ki a legenda, hogy a titokzatos hó-
dolók hárman voltak és királyok voltak. 
Szent Ireneus (†207) lioni püspök úgy 
magyarázta, hogy az aranyat Jézusnak, 
mint királynak hozták (az arany a hata-
lom jelképe volt az ókori szimboliká-
ban. A tömjént mint Istennek, a mirhát 
pedig mint drága gyógyszert a kereszt-
fán szenvedő embernek.

A Háromkirályok fi gurája elmarad-
hatatlan kelléke minden olyan betle-
hemnek, amelybe beleférnek. Ők ma-
guk az Írás szerint ahogy jöttek, úgy el 
is tűntek: hazamentek. Hová? Elemzők 
szerint oda, ahol a tömjén és a mirha te-
rem. Vagyis a Jordan-folyótól keletre, a 
Holt-tenger keleti partvidékéig, de akár 

a Mezopotámiáig terjedő hatalmas terü-
letre. Dúsgazdag nabateus arabok vol-
tak vagy perzsa mágusok? Esetleg tudós 
babiloni csillagászok? Valamelyik hata-
lom titkos küldöttei? Ki tudja?

A születés barlangjának 
állatai

Mi azonban maradjunk a betlehemi 
istállóban, amelyben nem csak embe-
rek, hanem állatok is körülvették a Kis-
dedet.

Mindenekelőtt birkákat láthatunk 
az ábrázolásokon, akik pásztoraikkal 
együtt jöttek be a legelőkről. Olykor lát-
ni azt is, hogy az állattenyésztő népek 
szokása szerint az egyik pásztor arany 
és hasonló értékek híján a szegény pász-
torok számára a legnagyobb értéket je-
lentő állatok közül egy bárányt nyújt át 
az Isten Bárányának, aki majd bő három 
évtized múlva a keresztfán elveszi a vi-
lág bűneit.

A legenda szerint Assisi Szent Fe-
renc első, greccioi betlehemében is 
voltak birkák, mert – szintén a legenda 
szerint – a Poveretto értett, sőt beszélt 
az állatok nyelvén. (Ezért is van az Ál-
latok Világnapja október 4-én, a szent 
névünnepén.) Egy alkalommal az útszé-
li fákon üldögélő madaraknak prédikált 
Isten dicsőségéről. A madarak fi gyel-
mesen meghallgatták, majd a végén 
maguk is Istent dicsőítve nagy csivite-
léssel elrepültek. A barlangbetlehemben 
celebrált karácsonyi éjféli misén pedig 
Ferenc testvér bárány módjára bégetett, 
amikor a Betlehem szót kimondta. S 
erre csoda történt: a felemelt ostyában a 
hívek a jászolban fekvő kis Jézust vélték 
látni. Ki tudja...

A szent szamár 
és a bölcs ökör

További elmaradhatatlan betlehemi 
állatfi gura a máskor kicsúfolt, komikus 
külsejű és hangú szamár. A keresztény 
mitológiában azonban szinte a szent ál-
lat rangjára emelkedett, mivel abban a 
kiváltságban részesülhetett, hogy előbb 
Betlehembe jövet, majd az Egyiptom-
ba menekülés során magát az Isten Fiát 
hordozhatta a hátán. A derék hosszúfülű 
azután még egyszer felbukkan a Názá-
reti történetében: amikor halála előtt 
Jézus felmegy apostolaival Jeruzsálem-
be, hogy megünnepelje a Pészachot. A 
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Új helyre költöztünk!

Szakszervezetünk központi Tit-
kársága a budapesti Jókai téri helyi-
ségeiből (a volt MEDOSz Szállóból) 
elköltözött és december 1. óta a 1146 
Budapest, XIV. ker., Thököly út 58-
60. szám alatti épület II. emelet 220-
222. számú helyiségeiben működik 
tovább. Elérhetőségünk egyéb adatai 
– telefon, fax, e-mail – változatla-
nok.

Titkárságunk új helye az un. 
OKISz székházban van. Tömegköz-
lekedési eszközzel egyszerű módon: 
a Keleti pályaudvar – Baross tér irá-
nyából a 7-es és a 73-as számú kék 
autóbuszokkal lehet megközelíteni. 
Ebből az irányból jövet a buszról a 
Dózsa György úti kereszteződés utá-
ni első megállóban, vagyis a Cházár 
András utcai megállónál kell leszáll-
ni. A megállóval átellenben, közvet-
lenül a sarkon álló templom mellett 
van az OKISz székház. A földszinti 
portaszolgálat készséggel ad továb-
bi felvilágosítást az épületen belüli 
közlekedésről.

városkapuhoz érve utasítására egy sza-
márcsikót vezetnek hozzá. Jézus azután 
a békés kis kanca hátán ülve vonul be a 
városba, ahol az utca népe nagy ováció-
val, hozsannázva fogadja, hogy néhány 
nap múlva majd ugyanilyen hangerővel, 
de üvöltse a „Feszítsd meg”-et Pilátus 
felé.

A betlehemek berendezésének jel-
legzetes állata a Kisdedre nagy szeme-
ivel szeretettel bámuló ökör is, amely 
az ókorban – a mai felfogással szöges 
ellentétben – a bölcsesség szimbóluma 
volt és állítólag lehelletével melegítette 
a kis csecsemőt a hideg istállóban. A 
szamarat viszont a korabeli zsidóság a 
pogányság jelképének tekintette.

Betlehemünk utolsó kelléke már 
csak egy apróság: a szalma. Ezzel il-
lik bélelni a jászolt és esetleg felhinte-
ni padlózatát, mert a szalma is jelkép. 
Aranyló színével, fényességével a Nap, 
a tisztaság, a fenség, a hely megszentelt-
ségének és egyben a Szent Család ottho-
na melegségének jelképe.

*
Az otthoni betlehemállítás régi, ked-

ves hagyományának felújításával máris 
bárki megpróbálkozhat. Első alkalom-
mal elég például egy nagyobbacska fél 
dióhéj, bele egy csipetnyi vatta, vagy 
egy kevés – kb. 1 cm hosszú darabkák-
ra összeaprított – szalma. Továbbá egy 
papírból kivágott kisbaba-alak, amelyen 
színes írószerrel kirajzoljuk a Kisjézust 
és a dióbél-jászolba fektetjük. Nem baj, 
ha a rajz nem sikerül Munkácsy-szín-
vonalúra; a naiv alkotás itt még hatá-
sosabb, a gyerekeknek mindenképpen. 
S meglátják, hogy a karácsonyfa alatt 
kedvesebben fog hatni ez az egyszerű, 
de saját kezű kis alkotás, mint bármely 
más villannyal működtetett, csillogó-
villogó- csilingelő-zenélő drága bolti 
csodaholmi.

Jövőre már nagyobbat is lehet ter-
vezni és előbb hozzá lehet fogni. Építő-
anyag, úgymint egy-két kis bot, néhány 
vékony vessző, egy maréknyi kukorica-
csuhé, pár szál szalma, fakéreg, toboz 
stb. mindig akad – csak szándék legyen! 
Ötletet pedig lehet meríteni százat is az 
AMKA jászol-kiállításán.

Sok sikert – és kellemes karácsonyt 
kívánunk!

Király Pál

Külső borítóoldalaink képei

Címképünk Selmecbányán készült 
az egykori ősi Akadémia alapításának 
250. évfordulója tiszteletére rendezett 
emlékünnepségen a Városháza melletti 
kis téren. A képen látható, korhű öltö-
zékű szereplők azt a történelmi jelen-
tőségűnek bizonyult mozzanatot eleve-
nítették fel, amikor Herberstein báró, a 
bécsi udvari kamara elnöke 1762. októ-
ber 22-én előterjesztette Mária Terézia 
királynőnek a Bányászati Akadémia, az 
Academia Montanistica létrehozására 
irányuló javaslatát.

A fényképet Nagy László úr, az „Er-
dészeti Lapok” főszerkesztője bocsátot-
ta rendelkezésünkre, amiért ezen a he-
lyen is köszönetet mondunk.

Az emlékünnepségről és egyéb ese-
ményekről szóló tudósításunk „Selmeci 
évfordulók – selmeci ünnepségek” cím-
mel lapunk 10-12. oldalán olvashatók.

*
Hátsó borítóoldalunk képei a 18-

20.oldalon található „A karácsonyi bet-
lehem” című írásunkhoz kapcsolódó 
illusztrációk. A Magyar Kézművesség-
ért Alapítvány (AMKA) által kiadott 
„Betlehemi képeskönyv – 2011” című 
kötetből vettük át őket az AMKA szíves 
hozzájárulásával, amiért Gergely Imre 
úrnak, az Alapítvány titkárának e helyen 
is ismételt köszönetet mondunk.

A gyönyörű színes képes album 
fényképeit Nagy Balázs készítette. A 
borítóoldalon látható betlehemek alkotói 
(felülről lefelé haladó sorrendben) a kö-
vetkezők: Gelencsér Julianna csuhémű-
ves mester, Nemes Ferenc faragó népi 
iparművész és Deák Ildikó tanárnő.

K. P.
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